

# NÉPLAP

Ma: teljes heti rádióműsor

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 99. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEKI

1947. ÁPRILIS 20. VASÁRNAP

## Ma délután fél 4-kor Gerő Ernő beszél a DVSC sportpályán

### Egy tüntetés tanulságai

A szerdai debreceni tüntetés országosan nagy port vert fel. Felfigyelt rá a fővárosi sajtó, sok hasábon számolt be a történetéről. Megírták, elemezték, következtettek — és tegyük hozzá rögtön: nem mindig a legszerencsésebb formában. A „Szabad Nép” volt talán az egyetlen, amely úgy írta meg a szerdai napot, ahogy azt a debreceni szemtanúk látták és ami a döntő: nem a történeteket hangsúlyozta ki, hanem a tennivalókat.

A sajtó egy része pusztán csak oltós szenzációt látott és faragott a munkanélküliek nyomorából, a fasiszta izgatók által előidézett szervezeten, kétségbeesett felvonulásból. Nem tettek vele jó szolgálatot, sem az országban, sem a bennünket nagyon figyelő külföld előtt.

A fertőzésre, felelőtlenségre mi sem jellemzőbb, mint az, hogy az egyik jobboldali lap a polgármester szájába azt a kijelentést adta: Ezekkel — azaz a munkanélküliekkel — nem lehet okosan beszélni! Iserjünk Debrecen polgármesterét, ilyen ő nem mondhatott, nem mondott. Ő is épp úgy tudja, mint mi, hogy a munkanélküliekkel okos tettekkel igenis lehet és kell is beszélni. Ezt megértik és örömmel fogadják.

Ez a munkanélküli tüntetés nagy tanulsága: az indító okot meg kell szüntetni, fel kell szüntetni nyolcezer dolgozóval álló ember nyomorát! Hetek óta sürgetjük, követeljük a kenyeretadó intézkedéseket. Hetek óta fáradozik pártunk azon, hogy annyi rom és munkalehetőség között ne pihenjenek tétlen, ne szoruljanak dühösen ökölbe az építő munkások. Hogy eddig nem történt nagyobb baj, hogy a segítség végre megindult — már az is igen nagy eredmény.

Azt is megmondtuk és szakadatlan hangoztatjuk: ne várjunk mindent felülről, a kormánytól, mint az égi manna! Vegyük számításba, hogy államunk szegény, még mindig nagy a deficitünk és a forint biztonságára ügyelnünk kell, mert ha ezt nem tesszük, akkor nem két-háromszáz ember kényszerül dühével az utcára, hanem ezer és millió. Eppen ezért elsőrendű kötelesség, hogy Debrecen a maga erejéből is minden tőle telhetőt megtegyen. Ne tagadjuk, még sok felül! A város megtette a kötelességét, beljebb írjuk, mi mindent épített. De a magánosok, a gazdagok, jóformán meg sem mozdultak. Tessék megnezzni a névsort: kik nem láttak hozzá házaik kijavításához? Megdöbbenő adatokat találunk. Bankok, tehető társulatok, a katolikus-egyház és dús életet élvező magánosok fülük botját sem mozdították. Nem a kizembereket serkentjük éles szavakkal, akik a semmiből is sokkal többet tettek, mint mások a sokból. Ez legyen ma a város főgondja: az állami segítség sűrűsége mellett munkáltatásra kényszeríteni a tehetőseket!

A házjavításra és lakásépítésre szánt kölcsönöket attól tartunk,

nemcsak rászornlók fogják igényelni. Tények bizonyítják, hogy a kizemberek jórésze kijavította a házat minden kölcsön és külső segítség nélkül. Pénteken vezércikkben írtuk: „...a szegényemberek szépen helyrehozták, megdoldozták-foldozták házaicskáikat, vannak, akik a kapott üres telekre kis szerény hajlékot tudtak már állítani”. A műszaki ügyosztály véleménye szerint is csaknem csupa tehető ember igényelte a tetőjavítási kölcsönt, mivel a kizemberek jórésze már elvégezte a munkát. Amikor mi a háztulajdonosokat a bűnös semmittevésből fel akarjuk rázni, akkor nem ezekre a kötelességüket már jórészt teljesített kizemberekre gondolunk, hanem azokra a nagyokra, akiknek nem igen számít, ha egy házuk tönkremegy. A „Debrecen” hirtelen a háztulajdonosok mentőangyalának szegődik el, amikor támadásunkra válaszul és olyanoknak nyújt látószólag védelmet, akik nem szorulnak védelemre a közben olymunkát védelmez, akiket bűnös mulasztás terheli!

Az eddig semmittevő tehetősek most kölcsönt igényelnek. Legyen éber az igénylőket bíráló bizottság, kinek juttat az állam kevés pénzéből. Ne adjon olyanoknak, akiknek aránylag jobban telik, mint a kölcsöntajutató államnak. Működésük áll a demokráciának, hogy ezeket építkezésre kötelezzék!

Még a kölcsönökhöz annyit: a négyes bizottság rostáján túljutott igénylőknél figyeljük meg szigorúan, hogy vajon valóban jó célra, építkezésre fordítják-e a pénzt? A szakszervezeteknek legyen elsősorban gondja rá, hogy ne ültetse „kosztkamatra” vándoroljon a kölcsön és csak miután ezt a romboló utat megtette, akkor kerüljön vissza eredeti céljához.

Nagy tanulság és komoly figyelmeztetés a munkanélküli tüntetésénél az a nyíltan megmutatkozott tény, hogy Debrecenben szemfűles, ugráskérés reakció van. Ahol valami lehetőséget megszagolnak, ott teremnek és a demokrácia szervei ellen megindítják demagóg támadásukat. Végző céljuk nem kétséges: fel akarják borítani a hároméves terv megindítását.

A figyelmeztető tények láttán a demokrácia lépjenek még szorosabb harci szövetségre, különösen a munkásegység erejét fejlesztik. Ne engedjük, hogy a fasiszták szándékai szerint repedések keletkezzenek a két munkáspárt tagjai között a szakszervezetben, törvényhatóságban vagy akárhol. A munkásegység megszilárdítása legyen egyik komoly következménye a szerdai tüntetésnek, ezzel a szándékkal készüljünk az előttünk álló nagy napra, minden dolgozó ünnepeére, május elsejére!

RÁDÓ ISTVÁN

### Hétfőn megkezdik a pártok a hároméves tervek összeegyeztetését

A Magyar Kommunista Párt kezdeményezése után a koalíciós pártok kidolgozták hároméves terveiket. A két munkáspárt már összeegyeztette terveit és már a Parasztpárttal is folytattak tárgyalásokat.

Nagy Ferenc miniszterelnök szombaton magához kérte a Kisgazdapárt gazdasági szakértőit és értekezletet tartott velük a párt hároméves tervéről és ezzel kapcsolatban kérdésekről. A tanácskozáson elhatározták, hogy a Kisgazdapárt kezdeményező lépést

tesz a koalíciós pártok hároméves terveinek összeegyeztetésére. — A miniszterelnök hétfőre hívja össze az első értekezletet.

Nyárádi Miklós pénzügyminiszter sajtótájékoztatóján kijelentette, hogy az állami kiadások az előiránnyal szemben emelkedtek ugyan, de a bevételek is emelkedtek. A kiadási oldalon továbbra is a legnagyobb fokú takarékoságot kell szem előtt tartani. Gondoskodás történt arról, hogy a jövő költségvetési év tervébe

illeszthetők legyenek a hároméves terv beruházási előirányzatai. Az ország gazdasági helyzetének további javulásával remélhetően mód nyílik a közalkalmazottak jogos és fájdalmas panaszainak orvoslására. A most hazatérő 116 tonna szénestől nagymennyiségű ezüst ötförintosokat fognak verni. A kormány jövő évi adópolitikájának alapjául a szociális szempontokat tekintti. A jövő költségvetés összeállításánál figyelembe veszik külföldi kölcsön lehetőségét is.

### A visszahelyezett B-listások ügye minisztertanács elé kerül

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: A belügyminiszterhez egyre több panasz érkezik a városi és vármegyei önkormányzatok felelős vezetői és a politikai pártok helyi vezetőségei részéről, hogy a B-lista során elbocsátott tisztviselők közül a koalíciós pártok helyi megbízottaitól alakult és a belügyminisztérium által felállított

ötösbizottság egybehangzó döntése által ideiglenesen visszahelyezi állásukba azokat a tisztviselőket, akikbe valamennyi koalíciós párt bizalmát helyezte. A beérkezett panaszok szerint a revíziós bizottság ezeket a tisztviselőket csak részben erősítette meg állásukban. Sételmezik az önkormányzatok vezetői, hogy a B-listások helyére a revízió folya-

mán általuk több szempontból kifogásolható tisztviselők kerültek vissza. A belügyminiszter helyt adott az önkormányzatok vezetői és a koalíciós pártok jogos panaszainak és az ügy rendezését a legközelebbi minisztertanács elé terjeszti. A belügyminisztérium illetékes osztályán már folynak az idevonatkozó javaslat munkálatai.

### Ujabb eredmények a magyar-csehszlovák tárgyalásokon

A csehszlovák-magyar lakosság-csereegyezmény végrehajtásáról a tárgyalások tovább folynak. A tárgyaló felek az összes függő kérdésekben elmélyedve alapos munkát végeznek. Az átköltöztesre javasolt magyarok minden

ingóságukat magukkal vihetik. További eredménye a pozsonyi tárgyalásoknak az a megegyezés, amely az áttelepülő készpénzének és követeléseinek Magyarországra transzférése tekintetében küszöbön áll és amelynek már csak a

megszövegezés van hátra. A még függőben lévő kérdések között szerepel az áttelepülő adótervezésének rendezése, valamint a zárolt betétek felszabadításának és felhasználásának ügye.

### Tíz holdon alul nem lesz beszolgáltatás

A Gazdasági Főtanács legutóbbi ülésén a következő fontosabb lérdésekben hozott határozatot:

A Gazdasági Főtanács újból lezárta a kormányzatnak azt az álláspontját, hogy a parasztság terheit csökkenteni kell. Ezért ismételt elhatározta, hogy amennyiben jó közepes átlagterméssel, a beszolgáltatási rendszert a kormány teljesen megszünteti és ebben az évben már az adógabonarendszert tartja fenn.

A jövő gazdasági évre a tíz holdon aluli szántóterületen gazdálkodókat csak az adógabona fizetési kötelezettség terheli, ezenfelül tehát beszolgáltatási kötelezettségük nincs.

A G. F. elhatározta, hogy a jövő gazdasági évre a parasztság körében a népszerűsítő őrlelési dízművet törli és helyette visszatér a régebbi dízművet.

díj az őrlelt termény 12 százaléka lesz, amit az őrlelt terméskelben fizet a majomnak.

A szikes és savanyú talajok megjavítását a földművelésügyi kormányzat igen kedvezményesen végzi. A G. F. határozata alapján az újonnan földhözjuttatottak még további kedvezményben részesülnek.

A Vörös Hadsereg 1945. év tavaszán sok szarvasmarhát adott kölcsön abból a célból, hogy a kormány azokat a leginkább rászorult gazdáknak tartásba adja. A kormány ezeket a Vörös Hadseregtől megváltotta és a G. F. most felhatalmazta a közellátásügyi minisztert, hogy

igen méltányos térítés esetében a szarvasmarhákat végleg azoknak a gazdáknak tulajdonná adja, akik azokat eddig tartották.

A Főtanács folyamatosan gondoskodik olyan intézkedések hozataláról, amelyek alkalmasak a Csehszlovákiából áttelepülő magyarok helyzetének könnyítésére.

A Főtanács állandóan foglalkozik az állami igazgatás különböző területeinek racionalizálásával.

Súlyos problémája a magyar iparnak az export hiányában pangó bútortipar felélesztése. Hosszas tárgyalások után a Főtanács most végleg

hozzászigetelte a bútortipart az Angliába irányuló export újrafelvételéhez.

A G. F. elhatározta, hogy megadja a lehetőséget a nehéziparnak a hároméves terv szerinti fokozandó termeléshez szükséges legfontosabb gyártási anyagok beszerzésére. Erre a célra 71 millió forint értékben biztosított főleg külföldi

### Nem állnak le hétfőn a közmunkák Debrecenben

Megbízható forrásból származó hír szerint a debreceni képviselők szakadatlan sürgetésének eredményeképpen 317.000 forintot kiutaltak a debreceni közmunkák folytatására.

### Kétszázötvenen kértek tetőfedési hitelt

A tetőfedési kölcsönrel kapcsolatosan kérdést intéztünk a műszaki ügyosztály vezetőjéhez, Kallós Lóránd tanácsoshoz, aki közölte, hogy eddig mintegy 250-en kértek hitelt. Ez körülbelül ki is tölti azt az egymillió forintos keretet, amelyet a kormány erre a célra rendelkezésre bocsát. További egymillió már a lakás-helyreállítását szolgálja.

Műszaki ügyosztály kiküldötte. Mivel azonban a jelentkezők összefirása a kormány részéről egyelőre csupán tájékoztató jellegű, így a kérdésben érdemi döntésre még nem kerül sor. Bár a kisemberek házaikat nagyrészt már önerejükkel helyreállították és így a kölcsön inkább a nagyobb házak rendbehozását fogja előmozdítani, minden valószínűség szerint a bíráló bizottság öröködni fog azon, hogy a kölcsönből ne bankok, vagy egyéb nagy iparvállalatok javíttassák meg házaikat.

### A hadifoglyok ellátása azonos a szovjet munkásokéval

Szombat déjben Molnár Erik népjóléti miniszter fogadta Székfi Gyula moszkvai magyar követet, akivel hosszabb megbeszélést folytatott a Szovjetunióban lévő magyar hadifoglyok hazaszállításával kapcsolatos kérdésekről. Székfi Gyula tájékoztatta a népjóléti minisztert a magyar hadifoglyok helyzetéről. Kijelentette, hogy élelmezési és egészségügyi ellátásuk teljesen kielégítő, olyan, mint a szovjet munkásoké és hogy a magyar hadifoglyok munkáját nagyon megbecsülik.

### A helyszínen döntik el, ki részesül a 300.000 forintos szántási hitelből

A termelési bizottság szombati ülését Szócs Sándor elnök hívta meg. Lovász titkár bejelentette, hogy a 300.000 forintos szántási hitelt Debrecen megkapta. A bizottság tagjai a helyszínen állapítják meg az igényjogosultságot. Aki nem jogosult, ne is jelentkezzen, a hitelnek más célra való felhasználása pedig sikkasztás, tehát büntetendő.

Zabvetőmag még kapható a termelési bizottság irodájában, mázsáinként 45 forintos áron. Hétfőtől kezdve a termelési bizottság megkezdte a földműves lakosság számára a szeg és húzal (drót) utalványok kiosztását. Jelentkezni lehet az irodában.

Poloskajárás garantált: Bőcskő vegyészernék, Rákóczi 25. (x)

### Demagógia

A „Debreceni” szombati vezércikke. A „Néplap” elismerve a kisemberek erőfeszítését, támadta azokat a háztulajdonosokat, akik nem hajlandók a javítási munkálatokat elkezdeni. Ezek közül ma felsorolunk lapunk más helyén néhányat. Mindenki tudja, hogy csak a bűnösen műasztó tehetősekről van szó, a „Debreceni” mégis megvédi a „Néplap” támadása előtt az összes háztulajdonosokat. Azokat a kisembereket is, akiket a „Néplap” megdicséret.

### SZÍNHÁZ

#### KULTURBÓTRÁNY NYÍREGYHÁZÁN

Kulturbótrány foglalkoztatja naponta a nyíregyházi színháztagozó közönséget. A debreceni Csokonai-színház kultúrminiszteri határozat alapján megkapta a nyíregyházi színház nyíregyházi részét. A színház, mint minden évben, nyári két hónapig Nyíregyházán akarta tölteni. Amikor a színház megkezdte a színház előkészítő munkáját, megkezdte a színház előkészítő munkáját, megkezdte a színház előkészítő munkáját.

#### A KOLLEGIUMI KORUS

Rokkivonat: Április 24-én este 7 óra kezdettel az Arany Bika hangversenyteremben megismételt március 9-i nagy sikerű hangversenyt budapesti és hazai utazás előtt.

#### JAZZTÓL AZ OPERÁIG

A „Scala” hangversenyiroda rendezésében „Jazztól az operáig” hangverseny lesz vasárnap délután 4 órakor és este 7 órakor az Arany Bika disztermében. Közreműködnek a „The vagabonds” európai hírvégi jazz- és paródiagruppa, továbbá Rózsa Vili, Pálka János, az Operaház kórártista, Székfi László, az Operaház lírai szópraprimadonnája, Székfi Ági, a Svájból most hazatért szaxofonista, Székfi Miklós, a rádió toborosnyírvánja, Donahidy László, Budapest kedvence basszistája, Konforál Nagy István, zongorán játszik Hajdu István, az európai nevű zongoravirtuóz. Előadásra kerülnek a legjobb jazz-, operett-, és operaszámok. A második előadás új műsor. Jegyek kaphatók 2-3 forintban árban az Arany Bika halljában reggel 9 órától egész nap.

#### Hirdessen a Néplapban

### Gerő Ernő miniszter ma reggel 9 órakor érkezik

Gerő Ernő közlekedési miniszter ma délelőtt háromnegyed kettőkor érkezik meg a M.A.S.O.V. LET külön járatán az epreskeri repülőtérre. Kisérteiben jön a közlekedési minisztérium hat beosztója, valamint 12 fővárosi újságíró, köztük a MAFIRT film-íróadó képviselője is.

Gerő miniszter fél 11-re megy a HÉV Salétrom-utcai telepére, ahol az új autóbuszok ünnepélyes átadása történik meg. Utána a Pálfi vendéglő külteremben közönséges vacsora, vármegyei és városi vezetők társaságában. Délután fél 4-kor a miniszter kimegy a Diószegi-úti pályára, ahol a nagyszűrés ünnepi beszédét mondja. A sportpályán tartandó beszédet hallgattai fogja a város egész érdeklődő közönsége.

### Megalakul az állami tankönyvkiadó

Ortutay Gyula kultúrminiszter lebonyolította a tankönyvkiadásával kapcsolatos kérdéseket. Ennek eredményeként megalakul az állami tankönyvkiadó. A most használatban lévő tankönyveket fokozatosan kivonják a forgalomból és helyettük demokratikus szemléű, olcsó tankönyveket adnak ki.

### Holnap a Vagongyárban rendez kultúrdelutánt az MNDSZ

Az MNDSZ debreceni vezetősége az április 15-től május 1-ig tartó nöhetek keretében egymást után rendez kultúrdelutánokat a eriletkekben. A kultúrdelutánokon színes műsor keretében számolnak be az asszonyoknak az MNDSZ eddigi munkájáról és a további tervekről és célkitűzésekről. Eddig három helyen tartották meg a kultúrdelutánt, esztörtökön a Csapókerterben, pénteken a Dohánygyárban, szombaton pedig a Tégláskertben, mind a három helyen igen nagy sikerrel.

A legközelebbi kultúrdelutánt holnap, hétfőn délután rendezi a nősziövetség a Vagongyárban. Az előadó Gáll Lajosné lesz. Belépődíj természetesen nincs, minden asszonyt és leányt szívesen lát az MNDSZ vezetősége.

### Uj menetrend

A MAV nyári menetrendje május 4-én lép életbe. Eszerint Budapestről Debrecen-Nyíregyháza irányában a gyorsvonat 16 órakor, a két személyvonat 7.10 és 20.25 órakor indul.

### Wallace nem megy Görögországba

Wallace elhárította az EAM és a görög baloldali liberálisok meghívását. Kijelentette, hogy rövid időn belül vissza kell térnie az Egyesült Államokba.

### Lenin emlékezete Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban

1870 április 22-én született a vezére: Vladimir Iljics Uljanov: LENIN. Ebből az alkalomból a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság felkérésére dr. Gaálffy Sándor tanterületi főigazgató 21-én, hétfőn délután 6 órakor a Társaság Vörös Hadsereg-újsa 49. szám alatti helyiségében előadást tart Lenin életéről és munkásságáról. Vendégeket szívesen lát a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság.

### ELFOGTAK EGY BÜDSZENTIMHÁLYI ANGYALCSINÁLÓT

Az államügyészség vád alá helyezte Révész Alajosné 50 éves büdszentimhályi születésűt, aki tiltott műtetteket hajtott végre és Szabó Anna hajdúházi lakost, aki Révészné felhajtója volt. Eddig négy esetet valloztak be, amikor námasi asszonyok természetellenként vagy pénzért hajtott végre tiltott műtétet a születésű. A négy eset közül kétfőben az asszony kórházba került. Megindult az eljárás azok ellen is, akik a műtetteket végrehajtották.

### A hazatérő hadifoglyok

helyzetének megkönnyítése céljából a belügyminiszter elrendelte, hogy amennyiben a hadifoglyok hazatérésük után szegénységi bizonyítványt folyamodnának, úgy az illetékes szervek azt sörön kívül állítsák ki számukra.

### A debreceni orvostanhallgatók kiváltak a DEK-ból

A Debreceni Egyetemi Kör orvoskari tagozata szombaton tartotta II. félévi első gyűlését. Gábor Aurél elnök nyitotta meg az ülést, rámutatva, hogy a jelenlegi DEK nem fejt ki tevékenységet a így szükségesnek tartja egy külön Medicina Kör megalakítását. Sántia professzor szintén ebben az értelemben szólott a hallgatókhoz a Fazekas Árpádnak, a DEK jelenlegi elnökének és sokan hozzászólással után az orvostanhallgatók egyhangúlag kimondták a különválasztást és a Medicina Kör megalakítását. Erőltetés került a tisztikar megválasztására. Először is háromtagú professzori tanácsadó testületet választottak meg, ennek tagjai egyhangú felkéréssel dr. Sántia Kálmán, dr. Törő Imre és dr. Vent István professzorok lettek, míg a tisztikar tagjai a következőket választották meg egyhangúlag: Elnök: Gábor Aurél, Aljelnök: Samu István, Főtákar: Pósalaky László. Kulturális osztály vezetője: Verkerdy Béla. Szociális osztály vezetője: Kusztós Dénes. Gazdasági osztály vezetője: Fodor Ferenc. Külső osztály vezetője: Barka Tibor. Jegyző: László Imre.

### Kiépítik az utcamegbizottak rendszerét

A városi tanács Menes János helyettes polgármester javaslatára elhatározta, hogy az utca- és ház-tömbmegbízottak rendszerét továbbépíti. A testületnek az adminisztráció végzésére anyagi támogatást is nyújtanak, mert a tiltkar a városi státusnak megfelelő fizetést kap.

### MNDSZ

Április 22-én a következő helyeken tartunk nönapot: Belváros: kedd 4 óra Némethi Józsefné; Csapókerter: kedd 4 óra Lantos Sándorné; Dohánygyár: kedd 12 óra Ösz Józsefné; Klinikai: hétfő 3 óra Gáll Lajosné; Wolaffka-telep: kedd 5 óra Hajdu Róza; Kerekestelep: szerda 4 óra Fazekas Józsefné; Szabadság-telep: kedd 4 óra Merényi Pálné. A többi körülményben a hónapok elmaradnak, a kultúrnapok miatt.

## HOL SZÓRAKOZZUNK?

<b>Csokonai-színház</b> 20-án, vasárnap délután fél 4 és 7-kor, 21-én, hétfőn 7-kor <b>Fekete liliom</b> Mátrai Mária, Sugar Gábor és a Rudas-Hvérek csodálatos vendégfellépésével.	<b>Kamara-színház</b> 20-án, vasárnap 7-kor <b>Játék a kastélyban</b>
<b>20-án, vasárnap d. u. 4 órakor és este 7 órakor Jazztól az Operáig hangverseny lesz a BIKÁ disztermében</b>	
<b>APOLLO MOZI</b> Debrecenben először! <b>Egész évben Iarsang</b> az amerikai revűk-reménye Bing Crosby dalai: — Fred Astaire táncos verseng két ragyogó nő szerepeltetve. Előadások kőznapiokon d. u. 4, 6, 8, vasár. és ünnepnap d. e. 11-kor is.	<b>Vígyszínház-mozi</b> Az amerikai filmgyártás büszkesége: <b>Az operaház fantómiája</b> A legkölöketesebb színes film-ösodát! Reg.: Nelson Eddy — Susanna Foster. Előadások kezdete má 2.45, 4.30, 6.15, 8; hétfőn 3.30, 5.30, 7.30-kor.
<b>Nagyerdői VIGADÓ</b> Telefon: 664 Taxi rendelőnk!	
<b>Meteor-filmszínház</b> vasárnap és hétfőn Az amerikai filmgyártás mesterművei: A szű és felek megkőzött filmjei! <b>ÖTEN VOLTAK</b> Előadások kezdőnapon 6.30-akkor, 8.30-akkor, 11.30-akkor, 1.30-akkor.	

Debre...  
Tönkre...  
1945...  
Az elp...  
A város...  
A vár...  
A telos...  
Ugye...  
V...  
N...  
SZ

# Debrecen város nagy erőfeszítéseket tesz az újjáépítésre, de a magánépítkezés jóformán még meg sem indult

Debrecen az ország második leg-súlyosabban háborús kárt szenvedett városa. A lakóházakon, középületeken és üzemekben ettől kár mai pénzértékben kifejezve mintegy 530 millió forintot tesz ki.

2300 ház vált részben használhatatlanná, 1900 használhatatlan, de helyreállítható, 1900 pedig teljesen megsemmisült.

Tönkrement ezenkívül rengeteg köz-épület, üzem, mint az állomás, kar-szárnyak, városbánya, világítási vá-lalat.

1945 tavaszán a város műszaki re-zetősége végtelenül súlyos gondokkal küszködött. Anyagi fedezetet egyáltalán nem állott a rendelkezésre és mégis megkezdtek a romeltakarítási munkálatokat. Kalenda Lóránt el-gondolása értelmében: építőanyag fejében kötötte le a romeltakarítási munkálatokat. A város által kezde-mányezett példa ragadósának mutatkozott, más köztületek is csatlakoz-tak ehhez az eljáráshoz.

Az utóbbi időben egyes körök ré-szről mesterségesen uszítanak a város ellen és úgy igyekeznek feltün-tetni, mintha a város lenne felőlös az újjáépítés lassú menetéért és a közmunkák lanyhaságáért. Az olcsó demagógia ellen csupán száraz tény-eket kívánunk felsorakoztatni.

Az elpusztított 6200 lakóház kö-zül a mai napig 2900-at helyre-állítottak. Ez több, mint 30 szá-zalék.

A város tulajdonát képező bérházak háborús kárértéke 7 millió forint. Az eddig elvégzett munkálatok ér-téke 1.500.000, tehát a kár 20 szá-zaléka. A felekezési iskolák, amelyer-keket szintén a városnak kellett hely-reállítani, 2.300.000 forintnyi hábo-rús kárt szenvedtek és ebből 330.000 forint értékűt, 16 százalékot állított-ak helyre. Az óvodáépületeknél a helyreállítás mértéke 26 százalék. A belsőugrás út- és járdaburkolatok kárából 40 százalékot javították meg. A városi csatornahálózatot ért háborús kár másfél millió forintot tett ki. Ennek 83 százalékát már helyreállították és a hátralévő 17 százalék helyreállítását is előirá-nyozták az ezévi költségvetésben.

A város házat ért háborús káro-kat is majdnem teljesen helyre-hozták.

A tetőszerkezet 40 százaléka szen-vedett kárt, a nagy- és kistanács-terem teljesen kitört, az alatta lévő üzlethelyiségek nem kevésbé. Komoly értékű lakatos, asztalos, má-zoló munkát kellett itt elvégezteni. Még az udvari részen van egy ke-vés hátra, ez egy-két héten belül elkészül és ezzel a városbánya újjá-építése befejeződik.

## 60 építési engedélyt kértek az idén

Ugyanakkor, amikor a város ilyen határozott ütemben, anyagi erejét túlméretezve végezte az újjá-építést,

a magánépítkezés jóformán meg sem indult.

**VÁGÓ SANDOR**

**NŐI FÉRFI**

**K A B A T**      **R U H A**

**SZÉCHENYI-U. SAROK**

1945-ben 110, 1946-ban 143 építési engedélyt adott ki a városi tanács. 1947-ben eddig 60 építési engedélyt kértek. Ez a szám már némi javu-lást mutat, de távolról sem éri el a megkívánt színvonalat. Az állam tulajdonát képező épületek helyreál-lítási munkálatai, kivéve a közleke-dési létesítményekhez tartozó építményeket, nagyon lassan haladnak előre. Az igazságügyi és kultuszláncához tar-tozó középületeknél sok helyen még a romokat sem takarították el.

A munkanélküliség leküzdésének módzatai közül a legközelebbben-nek a kormánytól való segítségké-rést igyekeznek feltüntetni egyesek. Ha figyelmesen olvassuk a „Deb-reczen” múlt szombati vezércikkét, akkor egyedüli és ikzárólagos meg-oldásnak az államsegélyt vélhetjük.

Természetesen a munkanélküliség megoldásának ilyen beállítása „cél-szatos és egyben a felelősséget el-akarja hátrítani olyan helybeli réte-gekről, akiknek vállalnok kell a terhekből. A rendeltetést ad ar-ra, hogyha kell, kényszerítsék is őket erre. Szükség van természeté-sen a kormány támogatására. A „Néplap” volt az első, amely ennek szükségességét hangsúlyozta. Nem vitás azonban, hogy

a tetőfedési kötelezettségről szóló rendelet végrehajtása is módot ad arra, hogy a munka-nélküliség számát csökkentésék.

A polgármester már a múlt héten utasította Kalenda Lóránd műszaki tanácsost, hogy állítsa össze ama házak és háztulajdonosok névsorát, ahol tetőfedési munkálatok szüksé-gesek. Az előkészítő munkálatokat befejezték és megállapították, hogy Debrecen területén 1800, a belkerü-leten 300 ház van, amelynek tető-zetét ki kell javítani. E házak kö-zül több egészen a város közepén van és a helyreállítási munkálatokat mind a mai napig sem kezdtek meg.

## Tátongó telők a belváros szívében

A műszaki ügyosztály által elké-szített kimutatás igen érdekes ada-kokat tartalmaz és konkrét formában igazolja Szabó István kommunista képviselőnek a városi közgyűlésen tett kijelentését, hogy a tőke szabo-tálja az újjáépítést, nem hajlandó résztvenni a munkanélküliség elleni harcban. Mi mással lehetne mag-yarazni azt, hogy például a „Ke-reskedelmi és Iparkamara Werb-őczy-utca 2. szám alatti hatalmas bérházának tetőhelyreállítási és va-kolatjavítási munkálatait nem kezd-ték meg?

Ki hiszi el, hogy a Vidoni szal-ámglyár tulajdonosai, a Vidoni test-vérek nem tudják megjavítani a Monti ezredes-utca 8-10. szám alatti házukat? Polgár János Eöt-vös-utca 58. szám alatti házára is ráférne a javítás, Csengeri Miklós-nak a Szepességi-utca 29. és a Szepességi-utca 21. szám alatti há-zai szintén tetőjavításra szorulnak. A Csurka temetőkezeli vállalat tu-lajdonát képező Iskola-utca 2. szám alatti ház kijavítását is nyugodtan megkezdhetnék. Berzákai Sándor és Berkovits Hermann elég jómódú emberek ahhoz, hogy a Miklós-utca 10. és Miklós-utca 18. szám alatti házak javítási munkálatait megin-dítsák. A Katolikus Egyház Miklós-utca 33. és Miszai Károly, Miklós-utca 45. szám alatti házaik tetőkár-ral állnak még ma is. Az Arany János-utca 8. Pollák Ernő öksze-rész, a Hunyadi-utca 1. a Timár-lársulat, a 13. a Mezőgazdák Szö-vetkezése tulajdona és lehetőleg gaz-dái nem fáradoznak megjavításu-kon.

A város szívében, a Vörös Had-sereg-úttal is több, mint 20 bombasérült, kijavítatlan ház van.

A Vörös Hadsereg-útja 57. Kasza-nyitzky Endre üvegkereskedő, a 43-45-47. a Magyar Államános Hitelbank, a 38. Schöffer testvé-rék, a 8. a Kereskedő Társulat, a 11. az Arany Bika épületei és a 20. a Hagenmácher szőveg-tulajdo-

ná képező bérházak mind tetőjavít-ásra szorulnak.

A város területén 1800 tetőkár, a belvárosban 300 tetőkáros ház van. Kijavításukhoz hozzávető-leg másfélmillió cserépi szükséges, amelynek ára 400.00 Ft.

A városnak juttatott egymillió for-intos kölcsönből a belvárosi terüle-tén levő házak tetőkárai kijavít-hatók és a munkálatoknál 800 segéd-és szakmunkást lehetne alkalmazni. A munkálatok megindítása a kis-iparoság és az építőmunkások egye-temes érdeke. Május éjjele megér-kezik a pénz, az igényelőköt négy-tagú bizottság vizsgálja felül és má-jus első hetében az építkezések megkezdhetők.

Csak kiragadunk néhány házat és háztulajdonost, azonban a kiragadottakon kívül még szá-mosan vannak, akiknek lehet-ségük volna házaikat kijavítani.

Jagal zúgolódik a munkásság, ha látja a tőke szemmel látható szabo-tázását és ne csodálkozzanak az új-jáépítés szabotálói, ha a demokrá-cia könyörölgén szigorral, akár kényszerrel is, fogja őket az újjá-építés szolgálatába állítani.

## Leütöttek egy tisztviselőt a Nagyerdőn

Három ismeretlen férfi megla-madta és leütötte Bányik Ilona 23 éves magán-tisztviselőnőt. A vakmerő támadók a késő éjszakai órákban megbújnak a Nagyerdőn átvezető egyik sétány bokrai mö-gött és mikor a magányos nő köny-nyelmű módon arra haladt, várom-yották, fejbeverték, majd a földön eszméletlenül elterülő lány kos-ztunkájából, pénztárcájából 73 for-inttal, valamint arany nyakláncát elrabolták és magukkal vitték.

A vakmerő éjszakai útonálló-k kérekerülésére a rendőrség bün-ügyi osztálya nagy apparátussal nyomozást indított.

## Elkészült a vádirat a népellenes Kiss börgyárosok ellen

A népujgyászóság vádiratot adott ki Kiss Imre, Kiss Dénes és Kiss Gábor debreceni lakosok, az I. sz-börgyár volt tulajdonosai ellen tőbbrendű népellenes bűncselek-mény miatt.

A vád szerint a Kiss-estvérek mindenkor igyekeztek a munkások bérkötveteléseit letörni. 1944 elején feljelentették a rendőrségen, hogy a Margit-fürdőben a szervezett munkások illegális gyűlést tartan-ak. Gyárukat hadiüzemre nyil-vánították, hogy így alacsonyabb munkabérekért dolgoztathassanak. Aki az üzemből ki akart lépni, azt internálással fenyegették vagy behívták katonának. Szintén in-ternálással fenyegették Tóth Mi-hály munkást, aki bérmozgalmat indított a gyárban.

A bombázások idején nem épít-tettek óvóhelyet a gyár területén és légi riadókor csak az utolsó pillanatban engedték meg, hogy a munkások a veszélyeztetett terüle-től elhagyhassák.

**Csepel — Csoda**

**kerékpárok 6 havi**

**rádiók 12 havi**

**részletre**

**Máyer Emil cég**

**Kossuth-u. 13. Batthyány-u 5.**

**Telefon: 330.**

## Köszöntjük a hídverő minisztert!

Ünneps van ma Debrecen dol-gozóinak: Gerő Ernő közlekedés-ügyi miniszter, a magyar újjá-építés hőse látogatta meg váro-sunkat. Eseményszámba megy ez a látogatás. Az a Gerő Ernő ér-kezik ma hozzánk, aki a vérbe-űzbe fült országpusztulás idején, 1944 őszén Szegeden elsőnek kiál-totta bele az alélt nemzet fülébe: „Lesz magyar újjászületés!”

Gerő Ernő — s a Magyar Kom-munista Párt — nem állott meg a szép jelszó kiadásánál, hanem átlagon jóval felüli energiáját latbavetve, dolgozott is annak megvalósításáért. Rendkívüli szer-vezőerejét és rugalmasságát már Debrecenben, az ideiglenes nem-zetgyűlés és ideiglenes nemzeti kormány létrehozásában csodál-hattuk.

A magyar demokrácia egyik legjobb összerombolt szektorá-ba, a közlekedési ügyek élére állította az MKP Gerő Ernőt. Olyan posztra, melyről a romokban kevdvelést lelő reakció azt han-goztatta, hogy évtizedek fognak kelleni újjászervezéséhez. Gerő Ernő egy év alatt teljesen rend-behozta a postát, páratlan lendü-létevel, perccel el nem vesztegelő határozottságával magával ragad-va munkatársait — elsősorban a magyar vasutasság hatalmas tábo-rát — rövid két esztendő alatt helyreállította az ország vérke-

ringését, a magyar vasutakat.

Gerő Ernő példátlan munkatel-jesítményekben mutatkozó igazi hazafiságának köszönhető elsőso-rban, hogy mikor az elmúlt télen Európa-szerte, Angliától és Fran-ciaországtól kezdve Ausztriáig hosszú hetekre megbénult a vo-natforgalom, nálunk, a háborúban vitathatatlanul leginkább tönkre-tett és gazdaságilag megnyomorí-tott Magyarországon, egy-két napi átmeneti jellegű üzembavá-ról eltekintve, a kemény megpró-báltatást jelentő kegyetlen tében is rendszeresen kigyulladhattak a zöld szemaforfenyek, gördülhet-tek a városnak életmet szállító hosszú tehervonatok.

„Eljen Gerő, a hídverő!” — így ujjongott a pesti Szabadság-híd felavatásánál az ünneplő tömeg apraja-nagyja. Azóta egy tucat felépített híd tette még méltóbbá erre a jelszóra közlekedésügyi mi-niszterünket, aki egy másik nagy híd culapjainak leverésében is elől járt. Ez a híd az ország há-roméves terve, mely szilárd, rea-lis alapokra épített, szép ívű pil-léreivel a munkanélküliség, a gaz-dasági krízisek Magyarországa-ból a munkáját után becsületesen élt tudó dolgozók országába ível.

Örömmel üdvözljük Debrecen-ben Gerőt, a „hídverő“-t, aki pél-daképe a jó kommunistának, a jó hazafinak!

## Debrecenben megtették az első lépést a mezőgazdászai tervgazdálkodás felé

A vérmegyei háza kistanács-termé-lygel előadta a Hortobágyi hasz-nosításának általa összehangolt és kidolgozott tervét. Öntözéses legelő gazdálkodást ír elő terve és nagy-mérvű baromfitenyésztést a létesít-endő 17 gazdaságban. Elesen rá-mutatótt arra, hogy a Hortobágy, a mai állapotán nem javítva, mint legelő egyre csökkenő mér-tékben hasznosul. A tévnek ter-mészetesen csak alapvonalai van-nak meg és ez is meglehetősen tág területet ölel fel. Előirányzat szer-int

a terv végrehajtása 170 millió forintba kerül, viszont körül-belül 600 családnak biztosít-állandó munkát a Hortobá-gyon.

Fazekas József szakfelügyelő ja-vasolta, hogy minden mezőgazda-sági szakiskolát kötelezni kell leg-alább székhelye monografiájának elkészítésére, mert egy tüzéles és a mezőgazdaság minden ágát fel-őlelő körszeglítés nagyon meg-könnyítené a szakhivataltok mun-káját. Indítványát az értekezlet egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

As értekezlet volt az első kité-rlet, hogy a mezőgazdaság minden ágában tervgazdálko-dást lehessen bevezetni és ezért útiró is volt.

Sok nehézséggel kell még meg-küzdeni, míg kialakul a munka-módszer és főleg, míg megszületik a tervgazdálkodás, a hároméves terv. Ezért az értekezlet, bár ke-vés pozitív eredményt tud felmu-tatni, mégis szükséges volt é hasznos munkát végzett.

**AUTÓ-PORTAL-BÚTOR-ABLAK**

**ÜVEG BERGER**

Piac-u. 58. Telefon: 368

**10 éves olajüzletemet**

Deák Ferenc-u. 1. alól BADO-GOS-U. 1. alá helyeztem, hol a megszokott pontossággal állók t. vevőim rendelkezésére. — Kérem további szíves pártfo-gásukat

**KADAR (Klein) Sándorné**

**Helmezy Irén**

és

**Feuer Zoltán**

f. hó 20-án 3 órakor Hatvan-u. 36. szám alatt tartjuk esküvőnk, melyre barátainat és ismerőseinket ezúton hívjuk meg

### Közös székházat készülnék építeni a debreceni vasutasok és postások

Az az erőfeszítés, amelyet a magyar dolgozók a fasiszták által rombadöntött ország talpraállítására érdekében kifejtettek, ma már az egész világ népeinek csodálatát és őszinte elismerését kivívta. De minden külföldi elismerésnél, többet ér maga az a tény, hogy azokon a vonalakon, hid-nélküli folyókön, amelyet a háború ránk hagyott, most már üzembiztos körülmények között 400 vonatpár bonyolítja le ennek a kicsi, de életérős országnak örvendően megnövekedett forgalmát. Ebben természetesen országlánrésztük Gerő Ernő miniszter vezetésével a vasutasoknak van, nem utolsósorban a debreceni illetékgazdagság területéhez tartozóknak.

Természetes, hogy az óriási erőfeszítések gyümölcsét is élveznie kell ennek a felbecsülhetetlen szolgálatot tett dolgozó rétegnek. Az életszínvonal emelésénél, szociális viszonyai javításánál kifejezésre kell juttatni azt, hogy a nemzet ezt az áldozatot méltányolja is.

Hogy hosszabb-rövidebb ideig tartó késedelmes intézkedéseken, apróbb sérelmeken kívül az ország ezernyi baja közepette súlyosabb panaszok nem voltak, annak nagyrészt Gerő miniszter gondoskodása az oka. Munkája közben mindig volt ideje arra, hogy a vasutas panaszokat meghallgassa és soron kívül orvosolja. Miután pedig sürgősségi sorrendben már annyi mindent megoldott, szükségének tartjuk most rámutatni azokra is, amelyek azóta váltak időszerűvé.

Elsősorban a pályamunkások és a takarítók illetményruhájának kitalálása szükséges. Azt is kérjük, hogy legalább 3 évi szolgálat után, amikorra megfelelő gyakorlatot és szaktudást elsajátítottak, mint betanult munkásokat, minősítsék át őket.

A forgalmista segédtsétek is joggal sérelmezték, hogy hátrányosabb helyzetben vannak, ha főútvonal középállomásain teljesítenek szolgálatot. Ők pénztárt is kezelnek a forgalmista tisztekkel szemben, akik ilyen helyen ezt nem végzik.

Az irodaségdöntésük pedig a III. munkaköri csoportba való besorolásukat szorgalmazzák abban a reményben, hogy kérésük méltánylásra talál.

Ha az újjáépítés első katonái-ról beszélünk, nem feledkezhetünk meg a posta dolgozóiról sem. — Szinte a semmiből építették a vonalakat. Berendeztek központot olyan készülékekből, amit azelőtt óskavas számba vettek. Egyszóval, amit a magyar postások, ezek között pedig elsősorban a debreceniek szak tudásuk, szorgalmuk és a közismert postásöntudat segítségével az országnak tettek, az még az eddigi postás-eredmények közül is messzire kiemelkedik. Az ő munkájukról sem feledkezett meg miniszterünk, Gerő Ernő.

Beesületes részt vállaltak a hároméves gazdasági terv során is és szeretnék, ha a debreceni postások kerüljenek ki győztesként, az ország többi postaigazgatóságát maguk mögött hagyva. Erre pedig minden esélyük még is van.

Ami a kívánásokat illeti, azok mellett sem szabad elisiklani. A tisztviselők kéri, hogy a ruházat kérdését a vasúti tisztviselőkhöz hasonlóan oldják meg, az altisztek pedig, hogy a ruházatlás a szokásos időben történjen. Szeretnék még, ha a házasságok méltányos, könnyen törleszhető helyhez juthatnának és a fizetések terén pedig minél előbb elérhető legyen az egy összegben való havi elszámolás.

Meg kell említenünk azt a nagyszabású tervet is, amelyet a két élvonalbeli dolgozó réteg, vasutasok és postások közösen szándékoznak nyelvelni. Ezt már körvonalazták is a múlt héten egy megbeszélésen, amikor felvetették annak a gondolatát, hogy közös, a két szakmát méltóan képviselő székhatár kell

építeni Debrecenben. Ennek alapját képezné az a Boockay-téri telek, amely a postások tulajdona. Az építéshez a költségeket elsősorban a két szakszervezet, valamint a többi szakma általi adakozásból és állami hitelből teremtenék elő. Itt találna otthonra a vasutas és postás dalkör, zenekar, kultúrshíjatszó, sport és filatelista szakosztály és a gyermek napközi otthon is. Ennek a nagyvonalú tervnek az érdekében mindent megmozgatnak és természetesen szívesen támogatják a tervet is szeretnék megnyitni hozzá.

A debreceni vasutasok és postások társadalom büszkén vállalja magát az ország újjáépítőjének és öntudattal vállalja a további nehéz feladatokat is.

### Kikéri az Igazságügyminisztérium Bajorországból Dániel Ferencet

Ismeretes, hogy Kukuts József volt nyilas „városvezető”, akinek Jeney Kálmáné meggyilkolása és kirablása, továbbá egy Budapesten, a Fürst Sándor-utcában elkövetett gyilkosság terhelte a lelkiismeretét, állandóan arra törekszik, hogy bűneit Dániel Ferenc debreceni fakesékedőre kenje rá. Dániel szintén közismert nyilas volt a népgyűszőség antihiszi, hogy Jeney meggyilkolását közösen hajtották végre. Ezenkívül valószínű, hogy más bűneit is követett el.

Egy időben elterjedt az a hír, hogy Dániel a Nyírségben bujkált, ez azonban hamisnak bizonyult. Az elmúlt napokban a rendőrség igazságügyi osztálya kihallgatja

Dániel Ferenc Debrecenben élő unokatestvérét. Dániel rokona elmondta, hogy nemrégiben levelet kaptak tőle. A levélben megírja, hogy Bajorországban tartózkodik s kéri, hogy felesége is menjen ki hozzá, mert ki akar vándorolni Braziliába. A népgyűszőség vezetője megkereste az igazságügyminisztériumot, hogy eszközölje ki Dániel kiadatását. Dániel Ferencet valószínűleg nem mint háborús bűnöst, hanem mint közönséges rablógyilkost fogja kikérni a magyar igazságügyminisztérium az amerikai hatóságoktól.

Kukuts József bűnyügyében egyébként a fő tárgyalást május 23-ra tűzték ki.

### Tejbeszolgáltatás, vagy az újgazdák végleges kifosztása?

A cím nem tévedés, hanem igaz valóság!

Az utóbbi időben ugyanis fokozatosan szüntelen panasz érkezik hozzánk, hogy az újgazdáinkat, akik hangya szorgalommal hordják nap mint nap a tejet a köztársaság beszállítóiba, egymás után büntégetik. A beszállításba már beletörődünk, sőt abba is, hogy

az a literenként 90 fillért utólag fizet ki a tejszövetkezet.

Tudnivaló, hogy az újgazda ma a legszegényebb rétege a gazdaságunk társadalmának és úgy hiszem, csaknem kizárólag egyedüli pénzforrása ez a kis tej, amit egyetlen riskájáról fej naponta. Ha a tejszövetkezetnek fontos az, hogy a kiadott tejet, azonnal felvegye az érte járó összeget, éppen úgy fontos az újgazdának is, hogy azonnal megkapja a beszállítótól a tejet.

A türelmes újgazdák azonban még ebbe is bele vannak nyugodva, itt azonban még ennél is nagyobb hiba van. Előttünk érthetetlen módon naponta két-három, sőt több panasz is érkezik, hogy a tejszövetkezetben „orrvadás” módjára várják a teljesen ártatlan és gyamottan újgazdákat a vegyvizsgáló állomás kiküldetését.

Amikor a beszállított tejet megvizsgálják és ha a tej nem üti meg a kellő zsírtartó és sűrűségi, jelenléte tesznek az illetékes hatóságoknak, ahol az újgazdát kivétel nélkül 90, sőt 120 forintra megbüntetik.

Előttünk, újgazdák előtt teljesen érthetetlen ez a büntetés. Ha még nem tudnák az illetékes szervek, úgy megemlítem, hogy az elmúlt

évszázadban Debrecenben és környékén nagy asztálykór volt és ebből adódik az az, hogy az újgazda rége is idejében jerténült, minnek következtében jó minőségű szénát nem tudott adni egyetlen teleknek.

Mitől tudjon hát szegény telek zsíros tejet adni? Remélem, hogy ez nem a mi bűnünk!

Másfelől, hogy lehet az, hogy az újgazdát meg lehet büntetni a gyenge tejjel, mikor nem is tehet róla és ezzel szemben az „Álfovári Tejszövetkezet” vezetőinek a hajszálra sem görbült meg, mikor a Vörös Hadsereg részére a hamisított tejet szállították.

A legfurcsább dolog az egészben, hogy ekkor a vegyvizsgáló intézet embereit sehol nem beletették, találni Szerintünk fontosabb lett volna, hogy a tejet akkor vizsgálják volna, mivel azt a tejet azoknak a katonáknak az ellátására szállították, akik életüket adták azért, hogy most van újgazda, van hatóság és van vegyvizsgáló állomás, aki a tejet kritizálja. Ugye igaz?

Hajdú vármegye 19.000 főkhöz jutatója nevében felszólít az illetékes szerveket, hogy vizsgálgassák csak tovább a beszállítandó tejet és kivétel nélkül, akár újgazda, akár az „Álfovári Tejszövetkezet” vezetősége: ha a tejet hamisítják, vagy vizezik, a legszigorúbb módon torolják meg. De aki tisztességes és becsületes módon jár el, azt ne büntessék!

Az újgazdák egyetlen érdekvédelmi szerve, az UFOSz ében fog a jövőben örködni, hogy a háborúban nem csak a kis halak maradjanak benne, hanem a nagyok is.

Molnár János az UFOSz jogvédő iroda vezetője.

### Meglátszollák a betörést a fővárosi pénztárban

A fővárosi pénztári betörés ügyében szombaton döntő fordulat történt. Mihályfalvi Imre pénztáros bevallotta, hogy dr. Báldi Imre pénztárossal együtt három hónap óta körülbelül 840.000 forintot szedtek ki a pénztárból Pál Olivér tőzsédés biztatására, aki

ezzel az összeggel játszott. A betörést Báldi rendezte meg a arról tudott Bohutinsky Ernő pénztári aligazgató is. Valamennyiüket előállították a rendőrségre. A sikasztott pénzből csak 400.000 forint került elő.

### Három debreceni közüzem kommunistái háromhónapos tervet dolgoztak ki

Még az 1920-as évek végén is mosolyogtak azon, hogy a világ egyik leghatalmasabb országa, a Szovjetunió öt éves tervet dolgozott ki az állam gazdasági és ipari fejlesztésére, a dolgozók jólétének emelésére. A mosoly azonban már az ajkukra fagyott, mikor a „lehetetlennek látszó” tervet a külföldi időpont előtt teljesítette a nép. Voltak, akik kétkedve, főleg a kezlegyinéssel fogadták a kommunisták hároméves gazdasági tervét nálunk is. Ma nem akad ugyan már olyan ördög, aki — miután a többi demokratikus párt is követte a példát — azt fölőrséges erőfeszítésnek tartaná. Nem maguknak, nem szűk pártterületek-től vezető dolgozók a tervet. De nem szűk pártterület vezetői néhány debreceni közüzem kommunistái sem, akik háromhónapos tervet dolgoztak ki az üzem fejlesztése, a dolgozók életszínvonalának megjavítása érdekében. Be akarják és be tudják bizonyítani, hogy a tervezettség mérőföldes csizmakkal viheti előre a fejlődést. A fejlődés pedig egyformán lendíti előre magának az üzemnek és dolgozóinak jövőbeli emelkedését. De az országnak is felbecsülhetetlen hasznára válik.

A debreceni MÁV fűtőház kommunistái

célul tűzték maguk elé, hogy a szénmegtakarítást eredményesebbé tegyék és a vonatok továbbbátását meggyorsítsák, azonkívül — az osztálymértékeség segítségével — egy kazánlefedő kánelis építést és a számszerelőház lefedő vágányon. A bombaszerű vízvezeték felbecsülhetetlen munkáját befejezzék. Az irodahelyiséget rendbehozzák és kíméltetik. A dolgozók érdekében pedig a fejlettes támogatásával, étkezést, mosdót és fürdőt építenek. A műhelyi személyzetnek és a mozdonyvezetőik részére ruhászerekrényeket állítanak be.

Az újszabású egyenruhák sürgős kiosztását elsősorban a mozdony-személyzet számára szorgalmazzák, akik mindig első a munka megkezdésében és utolsónak hagyják el a munkahelyet. Végül pedig mindent elkövetnek, hogy a hűtőhelyek osztását befejezzék és megkezdhesék a kiskáskók építését, ami által a rossz lakásokban nyomorgó vasutaslátsáikat tudják majd egészséges otthonhoz juttatni.

Semmiiben sem marad megöbűlő a Világítási Vállalat kommunistái

Által kidolgozott munkaterv sem. A villanygyár dolgozói üzemi helyreállításában, biztonságosabb és zavartmentessé tételében már a felszabadulás óta is rendkívül sokat tettek. Ez a rendkívüli háborús kárt szenvedett üzem jóformán csakis munkásságuk és műveltségük fáradságos áldozatvállalása nyomán volt képes azelőtt ma is fontos feladatának megfelelni. Ezeket a feladatokat továbbra is vállalják, amíg az építési alát álló új kazán elkészül és megkönyvül a mindennapos munkát. De fel akarják venni a küzdelmet az alkoholizmus ellen is, amely nem egy esetben a munka

rovására megy és a fegyelm megjavításához vezet. Több száz alkalmazzott ügyes-bajos dolga intézik a szervezett „panasznapon”. Ezenkívül külön munkával vállalják az egyik, a falujárással kifűtött párt-szervezet villanyberendezését át-szerelni, a mai korszerű követelményeknek megfelelően.

Debrecen hivatásos tüzoltóságának kommunistái

is országlánrészt vállaltak a munkából. Tudják, hogy a nagyközönség jóformán nem is veszi tudomást létezésükről, de mikor baj van, tűz üt ki, baleset, szerencsétlenség történik, mindenképp természetesen találja, hogy telefonhívásra azonnal ott jelenjen a tüzoltóság és a gyors mentés szolgálat. Eppen ezért a mérhetetlen háborús veszteséget szenvedett debreceni tüzoltóság kommunistái elhatározták, hogy háromhónapos munkaterv keretében végrehajtják a faktanya összes helyiségek rendbehozását és kíméltetését. A rossz kályhák kijavítását és új téglakályhák építését, a napos szobájába a telefon és villany bevezetését. Kijavítják az ajtókat, ablakokat és a szertár kapuit, valamint a benzinszerlár tetejét, ahová a villanyt is bevezetik. A hálószoba matracait megjavítják és rendbehozzák. Ünkéntes munkával vállalták két darab sérült teherautó rendbehozását és üzembeállítását, ugyancsak két motorfeszítendő kerekének a megjavítását, a tüzoltóságkémel együtt. Mindezeket a tüzoltás biztonságosabb és zavartalanabb tétéle érdekében.

De a saját helyzetük, a szociális és anyagi sérelmek megjavítását sem hanyagolhatják el. Azok, akikre élet és vagyon mentése van bízva, a legrosszabb körülmények között dolgoznak. A szolgálat hosszú és fáradságos. Miután a szolgálat így kívánja, teljes órákban kell a 24 óras szolgálati idő alatt lenni. Így az éjszakákat illetik nagyrészen minden kérelmetől megfosztva kell töltödniük, míg mások legajább a napi áradalmakat kipihenhetik. A fizetés pedig közel sem elég ehhez, hogy abból családot lehessen elartani, még a legszűkösebb körülmények között sem. Egy a magán, mint a közalkalmazatásban évek fizetése magasabb a hivatalos tüzoltóknál. Ez az, ami az alkicseredést kiváltja, pedig még külön műszaki képeztést is el kell ajtáztatniuk, mire megfelelő besorozást nyerne. Ebbe a mostani állapotba nem törődnek bele és mindent megmozgatnak, hogy a debreceni hivatásos tüzoltók is megfelelő fizetéshez jussanak.

A három üzem igazgatója: tervzerű munkával meg lehet találni a feladatokat és azokat meg lehet oldani. Szolgáljon következő példál az üzemek kommunistáinak orve, amelyet sikorro vinni feladata minden dolgozónak, de egyben elsőrendű érdeke is. Ezzel tudják ömerekükből, külső támogatás nélkül is szilárdabbá, megint-hatatlanná tenni az ország gazdasági helyzetét.

**Mezőgazdasági motorolaj**  
4.50 forint  
**Gesztli, Erzsébet-u. 29.**

### A 48-éves el

A tájékoztatás híva Magyar nemzeti bi ciális polit ifjúsági sz nagy amer évben bárn kívánunk, seiket legk rajpáig ju úgyi minie uth Lajos gramján c nek megva kcsatásúg emlékbizott vizsgált és tinnepézel jába beles és községe tek, amely jában réa várcsokra, zó prográ feltérjezt időre a riumba.

### Para

A földm asztíjjak tának elm gazdaság ze tségén Állami rendete A hiva knában rendelet mikéntjér léről.

### A nag jó

Még o meg a b ségben d kezdemény csoportja nak, a b difoglyok dítani. csak egy forint volt ali kérdő rü eredi A nag ki MNI telek: re gyermek kötségt tet meg A na lönség fogása ket fog

### MOS

DKAS telt: deluta kerül

### Deb

Moza Műkó Sem. Álló Kőr Strkó Mész

### A 48-as centenáriumi előkészítése

A tájékoztatási miniszter felhívja Magyarországi összes hatóságait, nemzeti bizottságait, kulturális, szociális, politikai és gazdasági, valamint ifjúsági szervezeteket és intézményeket, hogy amennyiben az 1948. évi május 15. napjára legkésőbb az év május 15. napjára juttassák el a tájékoztatási miniszteriumba, Budapest, Kosuth Lajos-tér 1-3. Az ünnepség programján csak azok a tervek kerülhetnek megvalósításra, amelyeket a tájékoztatási miniszter a történelmi emlékbizottsággal egyetértésben felhívást és az országosan rendezendő ünnepségek és emlékezések programjába beiktatott. A megyei városokban és községekben lévő azok a szervezetek, amelyek az ünnepségek programjában résztvenni kívánnak, a magyar városokra, illetve községekre vonatkozó programjukat összeegyeztetve egy feltevésként juttassák el a fenti időre a tájékoztatási miniszteriumba.

### Parasztfőiskola létesül

A földművelésügyi miniszter a parasztfőiskola magyar és parasztonyelvű tanak elmélyítése, továbbá mezőgazdasági és gyakorlati szakképzésének emelése céljából Magyar Állami Parasztfőiskola felállítását rendelte el.

A hivatalos lap csütörtöki számban megjelent földművelésügyi rendelet intézkedik a jelentkezés mikéntjéről a halgatók felvételéről.

### A nagykereskedők MNDSZ jó munkát végez

Még csak március 16-án alakult meg a biharmegyei nagykereskedők szövetségében dr. Révi Nándorné vezetésével a MNDSZ helyi csoportja, amely máris két kitűnő előadással és műsorral mutatkozott be a falu népének.

A kereskedők MNDSZ-je, amelynek tisztikarában dr. Révi Nándorné elnöksége mellett Ceglédi Lajosné, Dózsa Károlyné, Benedek Lászlóné, Szabó Margit, Nagy Mihályné, Csala Istvánné, Szabó Lajosné, Gábor Jánosné és Ákos Lajosné, vagyis a falu értelmiségi és egyszerű parasztszervezetek egyformán helyet foglalnak, a befolyó tiszta jövedelmet hadifoglalkozás fellegelvezésére fogja fordítani. A sikerre jellemző, hogy csak egy órádás alkalmával 1400 forint volt a tiszta haszon, ami egy alig kétezer lejtő faluban gyönyörű eredmény.

A nagykereskedők MNDSZ-je már is segítette: magukra vállalták egy négy gyermekes kereskedő család kisgyermekének vörösmintás ruhájának költségeit s ezzel egy gyermekéletet mentettek meg.

A nagykereskedők MNDSZ-je pártkülönbség nélküli, példamutató összefogása bizonyára nagy eredményeket fog még felmutatni.

### MŐSZ KELETI KERÜLETE 1947. évi ifi egyéni ökölvívó bajnokságát

aprilis 27-án, vasárnap rendezei a Piac-u. 8. sz. alatti DKASE tornateremben. Selejtező: délután 9 órakor. Döntő: délután 5 órakor. Indulnak: a kerület legjobb ifi ökölvívói.

### Debreceni Műkögyár Rt.

Debrecen, Fürdő-u. 2.  
Telefon: 2-38  
GYÁRTMANYAI:

Mozaklap  
Műköszalék  
Semenminta nemcsak a  
Áhólt-építőelemek  
Kőművek, betoncsövek  
Sirkövek  
Mész, cement és min.  
Építési anyag eladás.

# A református nevelők és a Magyar Kommunista Párt

Írta: Balogh Elemér

Egyik igen kedves tanár jóbarátom a minap tudomásomra hozta, hogy a debreceni református nevelők azért nem közelednek a Kommunista Párthoz, mert a marxizmus materialista alapon áll és így ellentétben áll a vallással és a kereszténységgel. Mivel ez nem is annyira a református nevelők, mint inkább egyes debreceni körök véleménye, akik csendes nyomást gyakorolnak nevelőinkre politikai tekintetben, foglalkozni kell végre ezzel a problémával.

Vajon valóban szemben áll-e a marxizmus a kereszténységgel és a vallással? A kérdés felvetése erősen mesterkelt. Mert a vallás az emberek hitéletével foglalkozik, a marxizmus viszont tudomány, amely a létező világgal, főként a társadalmi élet-strukturális összefüggéseivel, kézzelfogható törvényszerűségeivel foglalkozik. Világos tehát, hogy az egyik vallás, a másik tudomány, nem vallhatnak mindig azonos elveket. De ebben a marxista társadalomtudomány nem áll egyedül. Amennyire a marxizmus, mint tudomány „szembenáll” a vallással, legalább annyira „szembenáll” vele bármely más természet- vagy szellemtudomány, még maga az idealista filozófia is, ha a tudomány elnevezésre számot akar tartani.

Csak éppen példaként említem meg: a geológia a magamódján magyarázza a földgolyó kialakulását s ez nem azonos teljesen a vallás álláspontjával. De senki sem állíthatja, hogy a geológia leglényegesebb része s főcélja a vallás tagadása. Persze, sokan látják úgy, hogy helyesebb lenne, ha a geológia a vallás álláspontját tenné magáévá. Az ellentét így valóban kiküszöbölődne, de a tudomány akkor nem maradhatna többé tudomány, mert saját belső logikájával kerülne szembe.

Mi, kommunisták azt állítjuk, hogy a társadalmat nem az Isten rontja el, hanem az emberek, a háborút nem az Isten csinálja, hanem az emberek és a társadalom megjavítását is maguknak az embereknek kell elvégezniük. Amit mondunk, azt a társadalomtudomány fegyvereivel igazoljuk is. Mint az élettelen világnak és az élő organizmusnak, ugyanúgy a társadalomnak is megvannak a maga mozgás- és fejlődéstörvényei, amelyeknek nem kell feltétlenül megegyezniük a hitmagyarázat téziseivel. Igen sokan azt hiszik, hogy a marxista társadalomtudomány is olyan, mint az igen sok világnézeti, amelynek pusztán érzelmi hangoltság képezi az alapját: ha elfogadjuk van, ha nem fogadjuk el, nincs. Pedig a marxizmus tudomány. A marxizmusnak árurol, értékéből, gazdasági világválságról, imperialista háborúról, inflációról stb. szóló, már a múlt században megszövegezett tételeit valószínűleg senki sem kívánja megcáfolni, de viszont úgy szeretnék, ha e jelenségeket a marxisták az ökozi viszonyból kiragadva magyaráznák meg. De akkor a társadalomtudomány ráolvasás lenne, és nem tudomány.

Hozzáemérem, jódag rosszakarat kell annak állításához, hogy a marxizmusnak, mint tudománynak az a lényege, hogy a vallással szemben áll. A Kommunista Párt egyetlen belépőtől sem kérdezi meg, hogy milyen vallásos meggyőződést tart magának, mint ahogy a biológia és a geológia, vagy orvostudomány elcsajátításának sem előfeltétele a vallásos meggyőződés feladása, holott a kettő tényleg nem mindenben azonos elveket vall.

Hát valóban nem mond egyebet a marxizmus a protestáns nevelőknek csak azt, hogy nem azonos a kereszténységgel, hanem több helyen „ellentétben áll” vele? Akik ezt hiszik, kérdezzék meg azokat a protestáns nevelőket, akik a marxizmussal megismer-

kedtek. Nekik teljesen ellenkező a nézetük: az, hogy a kereszténységhez — szerintük az igaziból — a marxizmus áll legközelebb, pedig ők nem materialisták, hanem idealisták. Számos nevelőnél a marxizmus valóban csak a kereszténységgel való szembenállás tartalmát foglalja magában. Oka az, hogy a legtöbbjük egyáltalán nem ismeri a marxizmust s ez alól, az egyetemi tanárok nagy része sem kivétel. Halomra cáfolnak egy huszadrangú kivonatokból ismert marxizmust s azt hiszik, hogy a világ is az ő tudományoskodó, kizárólagos teóriájukhoz fog alkalmazkodni. S amikor a tökéletes termelés ellentmondásából szükségszerűen bekövetkező imperialista háború elpusztítással fenyegeti őket, amikor a fasiszták szükség szerű bukása bekövetkezik, meneküléssel, handabandázással próbálják megmenteni elvi tévedéseiket s a jó Istenre fogják az ő tértelenségük által is előidézt, a társadalom nyakába szakadt nyomorúságot.

Vajon a kereszténységnek az-e a leglényegesebb tulajdonsága, ismérve, hogy „ellentétben áll” a marxizmussal? Ez a kereszténység elsőrendű feladata?

A reakció idején, a „jó magyar”, „jó hazafi” olyan embereket érte, aki gyűlölte a szomszéd népeket és a zsidókat. Az ilyen „keresztény és nemzeti” volt. Pedig, akinél a hazafiság ebből áll és nem a magyar munkások, parasztek, értelmiségiek, a dolgozó nép felmentéséért folytatott kemény kiállásban és harcban, az hazafiság, de hazafi nem! Akinek a kereszténysége a marxizmus és tudomány ellen folytatott harcból áll, annak nem sok köze van a kereszténységhez.

Vajon valóban mi vagyunk az ellenségei a hitnek és a vallásnak? Vajon nem lehetnek a keresztény hívőknek más problémái, mint a marxizmus tudományosan igazolt tételeinek mondva csinált megcáfolása?

Hiszen a szembenállásnak ilyen értelmű vádját csaknem szörül-szörő el lehet mondani az idealista filozófiára is, ugyanolyan joggal.

Valóban a köztünk lévő különbségeken van a hangsúly? Csak ugyan lehetetlenség nekünk közös fronton harcolnunk? Nincsenek egyáltalán közös céljaink, amelyért együtt harcolhatunk? Ha e közös frontokat végigtekintjük, azonnal látjuk, hogy az egyházaknak, ha lelkiismeretesen harcolni akarnak az igazságért, a népet, a szegényeket, akkor a haladás mellett van a helyük és elsősorban a kommunisták mellett, még akkor is, ha a hit és a tudomány nem azonosak, még akkor is, ha nem azonos eszközökkel igyekezünk ugyanazt a célt megközelíteni.

Ki harcol a legkövetkezetesebben a kereszténység meggyalázója és szegénye, a faj és vérmítosz teóriája, az antiszemitizmus ellen? Mi kommunisták.

Ki harcol a népeket egymásra uszító vadállati sovinizmus ellen Bátor kiállással és felelősségvállalással? Mi, kommunisták.

Ki harcol a földvagyon szétosztásáért, a nagyüzemek államosításáért, a szegény nép megsegítéséért, a dolgozó életszínvonalának fölemeléséért a vagyonos osztály gazdasági kizsákmányolása ellen? Ki harcol a családi életet szétverő, ártatlan embereket halomra gyilkoló, erkölcszüllesztő háborúk, imperializmus ellen, ha nem éppen mi, kommunisták.

A sovinizmus, az antiszemitizmus, a féktelen vagyongyűjtés és nyereségvágy, a háború, az ártatlan emberek legyilkolása, a család szétzillogtatása valóban a kereszténységnek és Krisztusnak halálos ellenségei.

állattá való lesüllyesztése ellen. Kommunista halomszámra végeztek ki háborúellenes tevékenység miatt, de egyházi férfiak sokkal kevesebbet. Ezzel szemben tényleg számosan voltak papok, nevelők, akik maguk is hűvek szegődtek a barbárságnak és háborús uszításnak és az egyház ezeket az ellenségeket annakidején nem tiltotta el a neveléstől, a tanítástól. Ők szabadon fertőzheték az iskola levegőjét. Nekünk, kommunistáknak, akik az emberiségért, a szebb, jobb világot akarunk, az iskolán kívül van a helyünk. Nagy az ellentmondás a kétféle magatartás között s változtatni kell rajta. És miért ez ellenségeskedés? Talán azért, mert mi, kommunisták nem hirdetjük azt, hogy az igazságot nem kell harcolni, mert az ügy felüljön és csak a túlvilágon érhető el? Mi azt akarjuk, hogy az emberek harcoljanak az igazságért, mert mi meg akarjuk változtatni a világot. Mi e világon akarunk igazságot! Mi nem hirdetjük a spekulánsoknak, háborús bűnösöknek, sokszoros gyilkos fasisztáknak a megbocsátást, mert a megbocsátástól a spekulánsok nem fogják abbahagyni a spekulációt, feketézést, s a fasiszták nem fognak demokratiká válni. Ha a megbocsátás álláspontjára helyezkednek, akkor a háborús uszítók a harmadik világháború karjaiba dobnák a magyar népet s ismét egymillió ártatlan ember halálát okoznánk megalkuvó gyáva-ságunkkal. Az összeesküvés mutatja, hogy nincsen „harmadik út”. Vagy a bűnösök százai pusztulnak, vagy az ártatlanok százezrei fognak a halálba menni. Mi háborús nélkül és következetesen az előbbi választjuk. Vannak, akik a másodikát választják és közben azt hiszik, hogy ebben áll az igazi kereszténység.

Még kell találnunk a közös frontot az egyház haladó embereivel s nem kétséges, hogy meg fogjuk találni. Meg fogjuk találni akkor, amikor az értelmiség tekintélyes része meggyőződik arról, hogy a demokrácia és a kommunista párt egyáltalán nem ellensége a vallásnak s hogy az értelmiséget mi, kommunisták és a demokrácia becsüli meg legjobban. Eddigi munkánk és a 3 éves terv erre éppen elegendő garancia.

Ma még sokan vannak, akik a múlt bűnét, a háborús pusztításokat, a munkanélküliséget, amelyet világszerte magával hozott a második világháború, a mi nyakunkba varrják. De az idő érleli, nevel az emberek politikai iskolázottságát is és a nevelők is egyre biztosabban találják meg azokat, akiket a bajokért valóban felelőssé kell tenni. Ezzel azonban a probléma még nincsen megoldva. Azoknak a hivatalos köröknek is, akik a nevelők magatartására csendes kényszerrel nyomást gyakorolnak, változtatniuk kell eddigi förtelmen álláspontjukon.

Ezt kívánja a protestantizmus haladó szelleme és azok a közös, nagy célok, amelyeknek megoldása mindnyájunk közös feladata. Meg vagyunk győződve, hogy debreceni viszonylatban is meg fog változni a helyzet és a Kommunista Párthoz közeledő nevelők demokratizálódása elé semmiféle erő nem fog akadályt gördíteni.

S még egyet! Vannak politikai és politikai pártok, amelyek a vallás mezébe bújnak, a vallás védelmezőiként játsszák ki magukat.

Ők nem a vallást védelmezik, a vallást homokszáknak akarják felhasználni, politikai és gazdasági érdekeik fedezésére. Mi sokkal becsületesebbek vagyunk annál, semhogy ilyen aljas eszközökhöz folyamodjunk. A marxizmus éppen arra jó, hogy az ember a látszat mögött a lényegét meglássa s a bányától meg tudja különböztetni a bányabőrbe bújó farkast!

### A „Szabad Nép”

Írja a debreceni munkanélküliségről: Debrecenben hozzá kell fogni az igazságszolgáltatás helyreállításához, a nagyjármű építkezésének kibővítéséhez és a löbbi miniszteriumok hatáskörébe tartozó épületek helyreállításához. A munkás lakótelepek építésének kiszélesítése is jelentős munkaalkalmat biztosítana. A kormány feladata, hogy ezeknek az építkezések elindítását elősegítse.

Mindöz azonban még nem elegendő a debreceni munkanélküliség megszüntetésére, ha a maganépítkezések nem indulnak meg. Szigorú kormányrendelettel rá kell kényszeríteni a magánipart arra, hogy építkezések és társadalmi akcióval a vagyonos osztály megterhelésével olyan állapot teremtsen, amelyből a székelyországi munkanélküliség megszüntetésére lehet megindítani.

Jó példát mutatott erre az MKP szombathelyi szervezete, amely székelyországi agitációval megindított társadalmi akcióival olyan munkanélküliséget biztosított, mely jelentős mértékben enyhítette a városban lévő nagy munkanélküliséget. Szükséges, hogy hasonló akcióval siessenek a nyomorú munkanélküli tömegek segítségére, nemcsak Debrecenben, hanem Szegeden és a többi nagyvárosban is, ahol súlyos a munkanélküliség.

### Április 20-án jogászbál

A Debreceni Egyetemi Kör jogi tagozata és az egyetemista jogász ifjúság április 20-án, szerdán este 10 órakor az Arany Bika díszteremben jogászbált rendez. Az újszerű időben, május északán megtartandó 57-ik jogászbál külsőségeiben is méltó lesz elődeinek. A jogászbál irodája vasárnapról megnyitja a Központi Egyetem DEK helyiségében délután 11-12-ig, április 24-től az Arany Bika halljában (délután 11-1 és délután 4-5). Jegyvétel és páholyfoglalás meghívó ellenében ezeken a helyeken eszközölhető.

### Holló László

A minisztertanács határozata szerint a társadalmi jogászok 25 évesnél fiatalabbak, 60 évesnél idősebbek. Közülük van Holló László, Debrecen ismeretlen nagy festőművésze is. Ismeretlenek csak nevezni, hiszen Debrecenben csak a kevés, hiszen tud róla, pedig három évtizede el már itt ez a kunivadék. A budapesti Főiskola elvégzése után két évet Münchenben töltött Holló László, majd két évet Párisban, ahol annyira megbecsülték, hogy külön műtermet akartak számára biztosítani. Ő azonban hazajött, pár évig tanárskodott, majd 1918-ban Debrecenben telepedett le s azóta itt él a Tócskerében. Művészeti épen olyan robusztus, mint szálfatermetű, mélylúziú színeinek szíjjal ragyogása, éreztének áradó ereje egészen külön helyet biztosít számára a magyar képzőművészetben. Most, hogy az állam elismerése is méltányolta kiállításokon nem egyszer — így a Szinyei-Merse díjjal is — kitüntetett művészetét, remélhetőleg végre Debrecen is felfigyel rá és annak idején méltó helyet biztosít számára a létesítendő nagyterem művésztelepen.

### K O S A kalapüzem

Piac-utca 9. sz.  
Női és férfi kalapok formázását, készítését vállalja

Eke, borona, vetőgép és kapogép kapható  
LANGER és KATZ vaskereskedésében  
Debrecen, Hagyan-utca 62.

Nyitólaitarát  
Forintmérlegét elkészíti a  
Könyvelési szakiroda  
Vörösmarty-u. 24. Telefon 117

# A munka névtelen hősei az államvasuti pályafenntartás dolgozói

A gyorsvonat hatalmas vasúti mozdonya, a legmodernebbül megépített vasúti köcsi is csak közösdalal tárgya, a legbátrabbul teljesítet vasúti forgalmi szolgálat is csak meddő idegmunka lenne, ha a vondat útja: a vasúti vágány és az ezzel szervesen összefüggő hidak, útszéli építmények nem lennének minden időben forga ómbiztos, illetve üzembiztos állapotban.

A pályafenntartási szolgálati szakképzett munkásaival, munkavezetőivel, pályafelügyelőivel, pályamesterrel, műszaki tisztviselővel, mérnökkel és irodai alkalmazottjaival, a tél dermesztő hidegében, éppen úgy, mint a nyári tikkasztó hőségben munkálkodik és a legbátrabban önkéntes, hogy a vonat útja: a vasúti vágány tétlenül és minden körülmények között üzemizos legyen.

A pályafenntartási szolgálati ág fizikai és szellemi dolgozói egyben a munka névtelen hősei is.

Ezt bebizonyították akkor, amikor egy este en habóru véres viharu által lerombolt vasúti vonalaink újjáépítésében a munkásügyesség jégében összefogva, fáradhatatlanul végzik munkájukat.

Röviden összefoglaljuk, hogy az újjáépítés terén az elmúlt 1946-ik esztendőben debreceni viszonylatban milyen munkát végzett a pályafenntartás:

**Debrecen állomáson**  
az áruvontak újjaépítése, olyan mértékben, mely a jelenlegi és a legközelebbi jövőben várható áruforgalom részére megfele. A romjaitól újjáépített rendezőpályávar korszerűsítése, a fűtőházi mozdonyok helyreállítása, ugyanott kerekpársúlyozó létesítése, vonatkísérő lakatya helyreállítása. Debrecen környékén: Nyirábrány állomáson a kiegészítő vágányok helyreállítása. A Debrecen-biharpuszti vonalon a Berettyóházi járókör létesítése. Császárszállás állomáson a felvételi épület részbeni helyreállítása.

**Ne dobja el ócska kalapját**  
Otcson újja alakítja  
**KALAPIPAR**  
KIZÁRÓLAG  
SZÉCHENYI-UTCA 7.

Mindezeket felül végezték és végzi a pályafenntartás a vonattörzselom biztonságával összefüggő elsőrangban fontos, vágányfenntartási munkálatokat.

A közeljövőben tervek: Debrecen állomáson a felvételi épület folytatolagos helyreállítása, a homokkerti útfelújító végleges helyreállítása, a harcok folyamán megsemmisült állomási betonkerítések helyreállítása, új vasúti kocsmások és ferőtlenítőegység létesítése és a műhelytelepi műhelyi és lakóépületek újjaépítésének folytatása.

**A pályafenntartásnál a téli évszakban sem szünetel a munka.**  
Az elmúlt szokatlanul kemény tél által előidézett hófúvások, vágány és váltóefagyások elhárításá munkával a pályafenntartás dolgozói eredményesen megküzdöttek, nagy részben az ő érdemük is, hogy környékünkön a tél folyamán komolyabb forgalmi zavar nem fordult elő. A pályafenntartási szakparosok a téli évszak alatt mintegy 250, többé-kevésbé megrongált vasúti lakásban végeztek el a belső tartozási, illetve helyreállítási munkákat. Ezenkívül vasbetonpályák készítésével és a tavaszi munkához szükséges szerszámok javításával foglalkoztak. Meg kell itt emlékeztetni a pályafenntartási vágánygépkocsivezető szakparos munkatársainkrol is, akik sok nehézséget leküzdö, fáradságot nem ismerő, lelkiismeretes munkájukkal a harcok alatt megrongált és nyugatra elhurcolt roncokból 8 db vágánygépkocsit építettek újra és helyeztek üzembe.

Közvetlenül a felszabadulás után a pályafenntartás Debrecen környékén 85 km hosszban építette újra a felrobbantott vasúti pályát és 238 csoport megrongált kiterőt javított meg.

A debreceni pályafenntartás javítóműhely 96 csoport váltókészüléke roncokból állított össze.

A pályafenntartás a tavaszi munkálatokhoz eddig 100 munkást vett fel. A visszavonuló német haderő által felrobbantott, annakidején csak ideiglenesen helyreállított Debrecen-nyirábrányi vonal végleges helyreállítási munkáinál, ha a szükséges anyag megérkezik, a közeljövőben 200 munkás kap alkalmazást. Ezen felül mindent követ, hogy a létszámszűkítés folytán elbocsátott munkáikat foglalkoztatni tudja. Ezek közül, mint közmun-

kást naponta 70 főt foglalkoztat. A jelenlegi szűk hitelkeretük között mozgó munkálatokat természetesen nagyban kibővíti és előrelendíti a 3 éves terv törvénybe iktatása, melynek mielőbbi megteremtését a pályafenntartás dolgozói titelmelentül várják.

**A pályafenntartás a többi vasúti szolgálati ággal minden tekintetben egyenlő értékű,**  
ennek ellenére a múltban minden alkalommal mellőzött, háttérbe szorított szolgálati ág volt. Azért dolgozik, hogy a virágzó demokratikus Magyarország vasúti vonalain minél több boldog, megelégedett, mosolygó arcú ember és értékes árut szállító vonat legyen.

Mészáros István,  
MÁV vonatfelügyelő.

## Termeljünk pöszmetét

Az újszadák szívesen áttérnének a belterjes gazdálkodásra, de legtöbbször nincs meg a kellő tüke, hogy nagyobb befektetést eszközölhessenek. A pöszmeté (piszka, egres) termeléséhez nem kell nagy befektetés, kis befektetés is szépen fizet. Homokos talajon kitűnően terem, úgyhogy Debrecen kétségkívül elsőrendű pöszmetévidék lehet, annál is inkább, mert Szentendre vidékén kívül alig termelik. Nem is igényel sok gondozást, mert gyakran elég egy permetezés (0.5 százalékos bordói + 0.25 százalékos arzénos lével). Gyümölcsfaik legnagyobb ellenése, a pajzstetű sem bántja, ezenkívül rügyfakadás előtt kéntraktámmal szerezhetünk. 1.5-2 méteres sortávolságra ültetjük, már a harmadik évben term és egyre többet, míg eléri a 10 négyzetméternyi 1 m2-as termést, tehát több, mint tiszerezést a búza hozamának. Piacra is van, de szükséges, hogy egységes fajtát, egységes minőséget természetesen minden termelő. Ajánlatos a szentendrei nagybogyóú zöld fajta termesztése.

**Hazai és külföldi kerékpárok részletei is**  
Alkairészek  
**Kerékpárgumi**  
**Katz, Plac-u. 60.**  
Szombaton zárva

# A legelterjedtebb népbetegség a fogszúvasodás

**A debreceni egyetem fogászati klinikáján az orvosok viselik a dologi kiadások tekintélyes részét**

Az orvosi szaklapok a közeljövőben hírt adtak arról, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter főosztályára a fogászat hallgatóságát egy fél-éven át orvosnövendékek részére kötelező tette. Ezzel kapcsolatban felkérte az Adler Péter egyetemi tanár-tanárt, aki a debreceni egyetemi fogászati klinikának a vezetője.

Arra a kérdésünkre, hogy mi az oka annak, hogy a fogászat így kötelező tanfolyam lett, Adler elvtárs a következőket válaszolta:

**A legelterjedtebb népbetegség a fogszúvasodás, amelyben a felnőtt lakosságban több mint 90 százaléka szenved.**

Ennek ellenére eddig az orvosnövendékek többsége volt bízva, hogy akár-nak egyáltalán tanulni fogászatot. Az egyetem eddig is ajánlotta a hallgatóknak, hogy egy félévén át fogászati előadásokat hallgassanak, ezt az új rendelet most kötelezővé tette. Egerelőre vizsgálni még nem kell fogászatból, de a most tárgyalt új oktatási rend szerint a fogászat kötelező vizsgatárgy is lesz, amit nemcsak a szakma, hanem előszörben a betegek szempontjából is csak helyesnek lehet.

Arra a kérdésre, hogy ilyen vizsgálattal egyben fogorvos is lesz-e az orvosnövendék, Adler tanár kifejtette, hogy az orvosi diploma eddig is minden orvost mindenféle orvosi ténykedés végzésére feljogosított és a jövőben is fog jogsztani. Tehát minden orvosnak joga volt, van és lesz fogakat is kezelni. Az orvos lelkiismeretes, segítőtől függ, hogy mennyire és ezzel a joggal, illetve mi mindent tanul meg, hogy élhesen jogaival.

**A fogászorvos egyébként ugyanolyan specialista orvos, mint pl. a sebész-szakorvos.**  
Az orvosi diploma megszerzése után több évet kell fogászati klinikán tölteni, végül szakorvosi vizsgát tesz, amelyen jártasságáról és ismeretéről szót ad. Természetes, hogy egy fél-éven át hallgatott fogászati előadásokból az orvosnövendék nem tanulhatja meg mindazt, amit a fogászorvosnak tudni kell. De megtanulja, hogy hogyan lehet segíteni fogfájós betegeket, esetleg anélkül, hogy a fájós fogat kihúzná, megtanulja, hogy a fogak és a szervezet megbetegedése között szoros kapcsolatok állnak fenn, amelyek esetleg nem fájó fogak kezelését, sőt ajtávóli-

ását is szükségessé tehetik. A fogtechnikusnak a feunálló, tényves rendelkezések szerint a betegek eszájában egyáltalán nem szabad dolgoznia. Ez igen helyes rendelkezés mert hiszen

a fogtechnikus iparos, aki semhol sem tanulta, hogy a fogakat hogyan kell kezelni, hanem egyszerűen a hozzája forduló pácienseket porbálgatja. A fogak és a szervezet megbetegedési közötti összefüggésekről, amelyeknek kiderítése nehéz orvosi feladat, természetesen mit sem tud.

**A fogtechnikusoknak a szájjban való dolgozása kóruztas, ami a hozzája forduló páciensek egészségét veszélyezteti!**

Végül még azt a kérdést intéztük Adler elvtárshoz, aki külföldről került a felszabadulás utáni időben Debrecenbe, hogy milyen a debreceni fogászati klinika felszerelése és mennyire tud a klinika a mai nehéz viszonyok között feladatának megfelelni.

**Klinikánk felszerelése — még legalább az, amit Csillery nem menekített el — egészen elsőrendű, — válaszolta. — Sajnos azonban, oly kevés dotációt kapunk, oly kis összeg áll főrök, tömőanyagok, röntgenfilmek, műfogak beszerzésére rendelkezésünkre, hogy a klinika a felszabadulás óta csak úgy tudta működését folytatni, hogy**

**az orvosok a magánbetegeik által fizetett honoráriumoknak tekintés. Ilyen részét is a klinika dologi kiadásainak fedezésére fordítják.**

Igy azonban el tudjuk érni azt, hogy a klinika a felszabadulás óta folyamatosan dolgozik. A fogászati klinika is nyitva áll, mint az egyetem többi klinikája, mindenki számára, aki beteg, illetve ajának rosez a foga, akiknek a szájjában valami nincs rendben és kezelést akarja magát. Mert a fogászati klinikán nemcsak fogakat kezelünk — fejtezte be fejtegetését, — hanem s a mi szakmánkhöz tartoznak a szájnyalakhártlyak megbetegedéseit, a szájjüreg gyulladáit, daganatait is.

**Gyapú, hőség és mindelel, dentéle vadbőröket a legmagasabb árban vásárol**  
**Friedländer testvérek**  
Hatvan-ú. 87

# ARDA KFT

Dániel tizenkét évi úgynöksésködése alatt állandóan lesben áll, várta az alkalmat, aminek, szerinte, minden ember életében egyszer el kell következnie. A tizenharmadik évben végre kintakocott az alkalom és ő nem is késett megragadni. Felfedezte a szemfedőgyártás üzleti lehetőségeit. Milyén tisztában látta az üzletet, felfedezte Abonyi Róbertet. Abonyi főkepezés volt, ami annyit jelent, hogy pénzének kamataiból él, mégpedig meglehetősen kényelmesen. Azonban ez nem jelentette azt, hogy a kínálózó üzleti és haszonkeresési lehetőségeket ki ne használja. Dániel tudta ezt róla, azaz is tisztában volt, hogy Abonyi meggyerése egyúttal a haszonbírói éka is. Nem hiába volt úgynök s az üzlet is jónak mutatkozott: Abonyi belefektetett a vállalkozásba. Meggyeztek a vállalat nevében is, amelyet mindkettőjük vezeték- és keresztnévének első betűjéből tettek össze, így lett a neve ARDA.

A kálvárosban Dániel hamarosan felült egemeletes, tágas, őrésen álló épületet, amely megfelel a célnak, mert nagy termekre tagozódott. Körülötte a békaközi kövezeti utcákban munkások láttak a házakban, amelyek még jóval a lévadás előtt épültek, mert

ért fel. Dániel tetszéssel szemlélte az udvarokon a munkásnépet és magában gondolta, hogy munkásban aztán csakugyan nem lesz hiány. Így is volt, mert már az épület rendezozatala alatt, főképp pedig a gépek adaszállításá közben tízevel akadt jelenkező férfi és nő, akik otthonukhoz közel szívesen vállalkoztak nármilyen munkára. Azonban csak fiatal lányokat akart alkalmazni. Tízetes megbeszélés után melet-tük döntöttek, még a tanítás költségeit is számításba vették és megállapították hogy kifizetődőbb, min; szakemberekkel dolgozni. Egyetlen szakmunkást alkalmaztak, a munkavezetőt, aki a betanítás és az irányítás feladatait végezte, — egyelőre míg nem fejlődik ki a fiatalokból az olcsóbb utód.

Kezdekör 7 lány ült a 7 tamburhímozógép melé, hogy eljátsza a hímezés titkait. Valamennyien 15-17 év közötti voltak és valamennyi örült, hogy fizetést kapnak azért, hogy tanuljanak. Először csak egyenes vonalakat, majd köröket rajzoltak a géppel a legolcsóbb tűkre, majd előrajtolt virágokat hímeztek bátorlalanul meg-megállva, akadozva. Kézőb egyre bátrabban, egyre gyorsabban bonyolult a gép, míg végül

süthának a könnyű tűlők a kezük alatt. S közben észrevétlenül átérték a tanulástól a munkára... Meggyönyvedve, felpüposodó hát-tal, egyik kezükkel a rajzóó foganyút forgatva, a másikkal a gyorsan futó anyagot igazgatva hajoltak a gépek fölé, miközben a lábukkal a gépet hajtották. Megindult a termelés és hamarosan jövedelmezni kezdett az üzem. Rövid idő múlva már négy úgynök járt az országban és mindenünnen hozták a rendeléseket. Abonyi és Dániel egyre vidámabban szemléltek a munkát s mikor a rendelések szaporodtak, Dániel ravaszul versenyre szólította fel a lányokat.

A lányok fiatalok voltak, telve fiatalos energiával és kitűnni akarással. Versenybe kezdtek hát és egyre jobban haladt a munka, egyre gyorsabban kattogtak a gépek és szinte látomászerűen likkcentek ki a gép- alól a szobbnél is szebb szemfedők. Abonyi fel-emelte fizetésüket s hogy még nagyobb kedvük legyen a versenyhez, még jutalmat is tűzött ki. És a lányok versenyeztek, a termelés fokozódott...

Az első év végén Abonyi nagy lelket vett a belvárosban, Dániel pedig kéz alatt egy családú villát az egyik kertvárosban. Az üzlet jól jövedelmezett. Reggelről estig állt a verseny a műhelyben, s vidáman nőtaszóval kezdtek a szerszámok megrendelését

estefelé elhalkult az ének. És hazamenetel közben már alig tudták a lábukat emelni a lányok és csak nehezen tudták kiegyenesedni. Görbén, nehezközen jártak, min; az öregek. És nem sok idő felt el a verseny megindulása után, amikor fuldokló köhögések ugrottak beje a gépkattogás szakadallan zajába. De a verseny nem maradt abba, jobb fizetést, egy pár jobb harisnyát vagy egy mozt jelentett, vagy az anyáknak és testvéreknek váratlan ajándékot. Lassankint jobb cipők kerültek a lábukra, jobb ruhák a testükre és jobban öltözött udvarlók is melléjük, ha sétálni vagy moziba mentek. A kóstjalm azonban nem változott, mert hiszen megszokták, amit a családban főzött anyjuk, az pedig szegényes és elégtelen volt.

Az üzem fejlődött, egyre több tamburhímozógépet állítottak munkába és a munkások létszáma is emelkedett. Abonyi a telken megkezdte egy bérház építését. Dániel pedig szót vett a villája közelében és átjárt a cigarettáról a finomabb szivarokra.

De a megszokott egyhangú gyári csetbe hirtelen beköszömtött a hallál: Kovács Ius munkaközben velt hányt és rosszul lett, haza kellett vinni. Rövidesen meghalt.

Szegény Ius — sajnálták a gyárban. Abonyi ingyen adott anyagot, amelyből gyönyörű szép szemfedőt hímeztek a lányok; szép

estefelé elhalkult az ének. És hazamenetel közben már alig tudták a lábukat emelni a lányok és csak nehezen tudták kiegyenesedni. Görbén, nehezközen jártak, min; az öregek. És nem sok idő felt el a verseny megindulása után, amikor fuldokló köhögések ugrottak beje a gépkattogás szakadallan zajába. De a verseny nem maradt abba, jobb fizetést, egy pár jobb harisnyát vagy egy mozt jelentett, vagy az anyáknak és testvéreknek váratlan ajándékot. Lassankint jobb cipők kerültek a lábukra, jobb ruhák a testükre és jobban öltözött udvarlók is melléjük, ha sétálni vagy moziba mentek. A kóstjalm azonban nem változott, mert hiszen megszokták, amit a családban főzött anyjuk, az pedig szegényes és elégtelen volt.

Helyette más vettek fel s a munka tovább haladt. Azonban nem olyan zavartalanul, mint eddig, mert egyre gyakrabban betegettek meg a lányok és egyre többben maradtak ki a munkából. Emelkedett a tamburhímozógépek száma és a második év végén már húsz gép kattogott és húsz gép alól szállt a felvert por a műhelybe. A verseny sem állt meg, bár többen a lányok közül lesoványodtak és csaknem mindegyik köhögött. Meghalt Szabó Rózi is. Őt is szépen eltemették, de már Kertész Magdának csak a legolcsóbb szemfedőt adta a gyár. És a harmadik év végén az első hét tamburon dolgozó lány közül már csak egy áll: Sipos Erzi. Ő bírta legtovább, de munkaközben ájult el egy különösen súlyos köhögési roham után. Úgy viték köcsin haza özevgy édesanyjához. Többé nem is tért vissza a gyárba, meghalt ő is egy szép áprilisi napon.

A kidőttek, a meghaltak helyébe újakat vettek fel, sok jelenkező akadt, mert a lányok ruházkodni, élni, dolgozni akartak. Felvételnél tolokodtak, válogatni lehetett köztük.

És a verseny sem állt meg, a lakásviszonyok sem lettek jobbák, a szegénység sem srűnt meg. Az üzlet azonban jól jövedelmezett s a munka haladt tovább...

**Grandpierre Lajos.**

**Erd**  
Vannak oly levegőben ló felt szó kell idén így szü Hasznosítan Valóban ide lamifele bi adata lenne sítása. Nagy nem is tudn koztak, ez i mas vállalko tojni.

Sok nagy Nagy Ferenc volt a föld is, aztán

Különböző már csak Hortobágy

A térv is derült, hogy nem jó és tása egyene Azonban rűt: a Ho kejl.Miért? B gyot nem b gos és egye de és tí va bogy háza bizottsági, bizott és sz (örékszenek) nésiták, mi pen valam abban, hogy nosítani kel sol, állatten forgalommal látványosság bogy, negyv rajta sem ned, se fa az állat i

Nem teret csak déjbál forog. Jöjj tanulni vög a világon e kaphatnak tatást.

A Hortob szikesedő, fogszűkkel nem olyan zavartalanul, mint eddig, mert egyre gyakrabban betegettek meg a lányok és egyre többben maradtak ki a munkából.

Emelkedett a tamburhímozógépek száma és a második év végén már húsz gép kattogott és húsz gép alól szállt a felvert por a műhelybe. A verseny sem állt meg, bár többen a lányok közül lesoványodtak és csaknem mindegyik köhögött.

Meghalt Szabó Rózi is. Őt is szépen eltemették, de már Kertész Magdának csak a legolcsóbb szemfedőt adta a gyár. És a harmadik év végén az első hét tamburon dolgozó lány közül már csak egy áll: Sipos Erzi. Ő bírta legtovább, de munkaközben ájult el egy különösen súlyos köhögési roham után. Úgy viték köcsin haza özevgy édesanyjához. Többé nem is tért vissza a gyárba, meghalt ő is egy szép áprilisi napon.

A kidőttek, a meghaltak helyébe újakat vettek fel, sok jelenkező akadt, mert a lányok ruházkodni, élni, dolgozni akartak. Felvételnél tolokodtak, válogatni lehetett köztük.

Délután fél 4-re ki a DVSC sportpályára! **Beszél Gerő, a hídverő!**

# Nem elég, ha az idegen forog

## Erdősítési, haltenyésztségi és öntözőgazdálkodást a Hortobágyon

Vannak olyan dolgok, amelyek a levegőben lógnak s csak egy elejtett szó kell és életet nyernek. Az idén így született meg a jelszó: **Hasznosítani kell a Hortobágyot!** Valóban ideje is. Megalakult a Válmiféle bizottság, amelynek feladata lenne a Hortobágy hasznosítása. Nagyon helyes, egy ember nem is tudná elvégezni. Tanácskoztak, ez is helyes; ilyen hatalmas vállalkozást jól meg kell fontolni.

Sok nagy elődje után megemlékezett Nagy Ferenc is a Hortobágyot, itt volt a földművelésügyi miniszter is, aztán

különböző urak is jöttek. Ez már csak elég arra, hogy a Hortobágy valóban hasznosítható legyen.

A terv is elkészült, ám végül kiderült, hogy a terv egyáltalában nem jó és a Hortobágy hasznosítása egyenesen károsíthatja.

Azokban a kérdések mégis felmerült: a Hortobágyot hasznosítani kell. Miért? Mert eddig a Hortobágyot nem hasznosították. Ez világos és egyenes következtetés. Amde és itt van a bökkenő: a Hortobágy hasznosításával foglalkozó bizottsági, tervező, kormánybizottsági és szakértői urak éppen arra törekednek, hogy ugyanúgy hasznosítsák, mint eddig. Különösképpen valamennyien megegyeznek abban, hogy a Hortobágyot hasznosítani kellene a régi legeltetéssel, állattenyésztéssel, meg idegenforgalommal. Valóban pártatlan látványosság. Imel itt a Hortobágy, negyvenegyszer hold és

rajta semmi sem terem, se nád, se fa, se fű, se gabona, az állat is csak ritkán talál rajta legelőt.

Nem terem rajta semmi más, csak délibáb, meg az idegen, aki forog. Jöjjenek ide az oklumi és tanulói vágyók is, mert itt aztán a világon egyedülálló bambaságról kaphatnak alapos, szemléltető oktatást.

A Hortobágy egyre inkább elszikesedő, kiélen, hűségárasztó, forgószékkelte hatalmas területe maga körül csak rombolást, aszályt áraszt. Ezen lehet és kell is változtatni. A Hortobágy ezelőtt 90-60 évvel az állatok tízezreit tartotta el, de a Tisza-szabályozás, az ország talajvízének lejjebbszállása óta egyre kevesebb táplálékot nyújt az állatoknak, egyre jobban elszikesedik.

Ha sürgősen és haladéktalanul közbe nem lép az állam, akkor egy évtized múlva az egész hatalmas területnek semmi hasznát venni nem fogjuk.

Márpedig nem állunk olyan jól föld dolgában, hogy ekkora területet elvonjunk a termelés elől a délibáb kedvéért. A század elején még égerfalvagecek és nádasok voltak rajta, kiptuszultak. A múlt század végén még oly dúsan termelt rajta a fű, hogy néha elvezelt az éppen megellett tehén borja a nagy fűben, ma már a tücsök is alig tud magának rejtékhelyet találni a gyér fűszálak között. Ezt okozta a legeltetés. És további romlást várhatunk, tehát

át kell térni más gazdálkodásra a Hortobágyon, mégpedig meanel hamarább.

Milyen legyen ez a gazdálkodás? Általános a hit, hogy a szíken nem terem meg a fa. Igaz, valóban nem terem meg kellő művelés nélkül de ha ezt megkapja,

pen nő. Ettől eltérően is erdősíteni kell. Erdőállományunk lecsökkent a terület alig 3 százalékára. Ezért sokasodtak meg ennyire a száraz évek. Erdősíteni kell, hogy növeljük a csapadékot, ez nem vitás.

Az erdőtelepítés azonban nem kér jó földet, jó a legrosszabb is, a szik és a homok.

Oda kell hajni, ha el verásoljanak erdőket és több csapadékot a fátlan és száraz Alföld legkietlenebb vidékeire. Püspökladányban a székiskerületi telepen látni az erdő hatását a szíkre. Ahogy közelítünk az erdő felé, úgy találunk egyre dúsabb legelőt, látszik, hogy a talajban szaporodik a víztartalom. Az erdő pedig egyenesen meglepetés. A 18 éves tölgyes átlagos magassága 15 m, a fák vastagsága 15 cm. Egészséges szép fák, 4. osztályú szíken, amin a fű se nő. A húszéves 20 méteres kanadai és fehér nyárfák is tárnuságot tesznek arról, hogy megélnék a szíken. Az erdők között a gabonaföldek tavaly 8 métermássa átlagtermést hoztak II, III. osztályú szíken, tehát jóval az országos átlag feletti, ott, ahol a fű sem nő. Ime, ezek a tényezők az eredmények.

Amde a Hortobágyra nem áll ez. Ott, igaz, van szíkes is, de van elsőosztályú jó föld is, jó pár ezer hold. Azonban nem a javát, a rosszat kell erdősíteni s az még mindig jobb, mint a püspökladányi székiskerületi telep szíkes.

Hába törekszünk többtermelésre, ha nem erdősítünk.

A nyugati államok több erdejüknek köszönhetően nagyobb eredményűek. Igaz, az erdősítés hosszú munka, sokba, 2000 forintba kerül holdja, de kifizetődik. Ez az egyik szempont a hasznosítási terveknel.

Az öntözéses gazdálkodás is kifizetődik, rizstermelés és halastavak létesítése is.

Ilyen irányban és az adott lehetőségek felhasználásával kell a terveket elkészíteni, mert nemcsak hogy nagyobb hozamot hoznak a beltérjesebb munkával, hanem új termelési forrásokat nyitnak meg. A jó földet pedig fel kell szántani és természetesen és bizonyos, hogy a természetet takarmánnyal terölt állatok hozama nagyobb, mint a rideg hortobágyi marhacé. Ezt minden szakember tudja.

Ha tehát végignézzük az eddig felmerült hasznosítási terv részleteit, akkor megállapíthatjuk:

a Hortobágyot erdősíteni kell, öntözés gazdálkodást, rizstermelést és haltenyésztséget lehet egy-egy részén megvalósítani.

Az erdők között pedig legelőket hagyhatunk meg. Így megszűnik a szék további terjedése, de vele együtt megszűnik a Hortobágy is, mert a Hortobágyot csak úgy lehet hasznosítani, ha megszüntetjük és felszámoljuk, mert az erdőkkel, tavakkal, virágzó falkakkal, rizs- és szántóföldekkel telezsított terület már nem Hortobágy lesz.

## Véget ért a szövetkezeti vezetőképző tanfolyam

A szövetkezeti vezetőképző tanfolyam záróvizsgáját ünnepélyes keretek között tartották meg a református kollégium virágokkal szépen feldíszített tantermében. Ebből az alkalomból Debrecenbe érkezett Bajász József építésügyi minisztériumi tükör is, aki mint vizsgálóbiztos vett részt az 53 alkalpított vizsgáztatásán.

A tanfolyam vezetősége nevében Hunyadi József munkügyi felügyelő üdvözölte a megjelent Öry főispánt, dr. Soltész Györgyöt, a népjóléti miniszter megbízottját, az egyházak, intézmények és politikai pártok képviselőit. Az egyik hallgató, Horváth Izabella a „Felszállott a páva...” című Ady-verset adta elő nagy hatással, majd Bajász József megnyitotta a vizsgát és felkérte dr. Kőrösi Lajos kamarai tükört, a tanfolyam egyik előadóját kérdések feladására.

A hallgatók, akiknek nagyrésze debreceni, de a környező községekben is vannak közöttük, folyékonyan, hozzáértéssel válaszoltak a nem egyszerű kérdésekre. A

férfi és nő hallgatók egyaránt jól feleltek, Szabó Gyula és dr. Lévas József kérdéseire is.

Ezután a hallgatóság vitája következett a szövetkezetek jövőjéről, amelyet dr. Vas Károly ismereteket a kérdéshez maguk a hallgatók szövege hozták, elsősorban Fábrián Béla, dr. Tómassy J. Boldizsár, Szék András, Horváth Izabella, Mikó György, Debreczeni József és Nagy Pál. Végül azzal fejezték be, hogy most már adjanak lehetőséget arra, hogy a gyakorlatban is bebizonyíthatassák képességüket.

A kiváló eredményeket elért hallgatóknak Bajász miniszteri kiküldött osztotta szét az ajándékkönyveket, majd különböző üdvözlések után a Himnusz hangjával ért véget a jó eredményeket felmutató szövetkezeti vezetőképző tanfolyam. Az előadó tanárok dr. Kőrösi Lajos, Szabó Gyula, dr. Tamási Ferenc, dr. Lévas József, Lévas László, Hohl Ferenc, dr. Magyar József, dr. Vessey Tibor és Ujvárosi József voltak.

**Szép nyomtatványt**

**A SZABADSÁG NYOMDA**

Bajcsy-Zsilinszky utca 16. szám

készít

## Három tonna hatástalanított bombát szállítottak el Debrecenből

A hét folyamán megjelentek az iparügyi minisztérium szakközegei Debrecenben, hogy a honvéd tüzészerészek által már leszerelt, hatástalanított bombákat elszállítsák s azok robbanóanyagát ipari célokra felhasználják.

Ez alkalommal csupán Debrecen területéről 26, annakidején fel nem robbant és a tüzészerészek által leszerelt bombát szállítottak el. Az elszállított bombák össz-súlya 2.84 tonna. A legnagyobb közülök 500 kg-os, a többi 250 és 80 kg-os.

Az elszállított bombák között van a Magoss György-téri postánál a közelmúltban a villamos sínek alól kiásított bomba is. A bombák a város különböző helyeiről lettek kiásva; legtöbb közülök a közvágóhíd mögött, az új állatvásártéren összeszedett bomba.

Az iparügyi minisztérium bányá-

ügyi osztálya által így összeszedett bombákból a robbanóanyag töltetét kitermelik és a bányákban ipari célokra használják fel.

Eddigi megállapítások szerint Debrecenben még igen sok fel nem robbant bomba van. A bombák hatástalanítása nem a bejelentés sorrendjében, hanem a fontosság sorrend szerint történik.

A Debrecenben volt négy fő tüzészerészből egy a budapesti tüzészerhatástalanító munkálatainak főbb tüzészerész társával együtt hősi halált halt.

Nagyobb tüzészerész egység ki- rendelése csak Budapestnek és a Dunántúlon létező több tízezer hold földnek az aknáól; egyéb robbanóanyagotól való mentésük után válik lehetővé. Addig a debreceni honvéd körület területén a munkálataikat csak az ittlevő 3 fő tüzészerész végzi.

## Hajhullástól a szürkehályogig segítettek az MNDSz vándororvosai a falusi népen

A falusi községházakon mindig eleve az élet, de a téglásin pén- teken egész nap különösképpen az. Fejkendő, reszkető kezű öreg nének, legények és lányok, meztelbás iskolásgyermekek hosszú sora tarkálják a község háza hűvös folyosóján. Soknak a vállán ott van a kis vászontarisznya: ezek egyenesen az iskolából jöttek át, hogy megvizsgálják őket a „pesti doktorbácsik”, ná meg hogy — s a dolognak ez a része sokkal inkább érdekli az eleve semmi kinkézi magyárokat — cukrot kapjanak a „növérenéitől” — ahogy a II. osztályos Juhász Anna mondta.

Balról-jobbról, az irodákból ideiglenesen rendelővé átvedlett szobák ajtajai előtt egy-egy fiatal tanítónő örködik a rendre s adja meg a szükséges eligazítást. — Julcsa néninek mi je fáj? (Julcsa néni bánatos képpel, szó nélkül mutatja.) ... — A foga? Akkor ide tessék állni! — mutat a főjegyzői iroda melletti szoba felé, ahol éppen a mindig mosolygós arcú Szugovics Piroška zöldre szíves nővér osztogatja a kis téglási pácienseknek a foghúzásra és pár szem cukorra jogosító rendelőlapot.

Az irodán, ahol csak az asztalra kipakolt orvosi műszerek és az ablak előtti borbélyszék emlékeztet rendelőre, dr. Barabás István a műszereit készíti elő, hogy aztán zavartalanul folyhasson a munka. Osinos, szőke védőnő, Macsek Piri segítőkész neki, amint mosolygva megjegyzi, csak „felhivatalos” minőségben. Különböző debreceni oklevele van — a mozdulatain is látszik, hogy érti a dolgot — s ő lesz a vezetője a közeljövőben felállítandó helyi zöldre szíves szolgálatnak.

Míg itt készülődnek, a szemé- szeten már serényen folyik a vizsgálat. Dr. Rácz Endre szemész- szakorvos éppen egy 81 éves néni szemét vizsgálja. Síránkozva panaszkodik el a különben még egészen friss mozgású matróna, hogy jobb szemével alig, a ballal pedig homályosan lát.

— Kezdődő, illetve a jobbsze- men hamarosan megérő szürke hályog — állapítja meg néhány másodperentesi szakszerű vizsgálat után a diagnózist Rácz doktor s máj is írja az orvoslást. A néni nagy hálálkodások közt elhagyja a rendelőt.

Most, mint a felnyitott zsílipon a víz, egyszerre vagy 7-8 gyer- mek tolna be az ajtón.

— Csak egyenként! — rendel- kezik erőlyesen a tanítónéni s ezt a hangot azonnal respektálják a gyermekek. Juhász Annus jön be, első osztályos Jancsi öccsével. Állandóan beragad a szemük —

mondja tanítójuk — s ezért hoz- tam át őket. A vizsgálat aztán hamarosan kideríti, hogy nincs baja a látászervüknek. A szembe- ragadás ellen orvosságot kapnak. Aztán jön a többi gyermek. Az anyjával érkező 5 éves Kodák Marikának idült szemhéjszéli hu- rutot állapít meg a doktorbácsik. Kenőcsös orvosságot rendel rá.

Egy percre nem szakad meg a lánc, egymás kezéből veszik át a kilincset a különböző korú és nemű téglási betegek, hogy aztán megkönnyebbülve nyugodtan tá- vozzanak.

A bőrgyógyászati rendelőben, dr. Kovács László végez valóban hősies munkát. Csak mint holmi kis epizódot meséli el, hogy teg- nap Hajhulláson több, mint 150 beteget volt.

— Tessék felültetni az asztalra! — mondja barátságosan Szabóné- nak, aki hétéves Tibi fiának öz- szemart lábat tartja fel a magas- ba. Tibinek persze, nem tetszik a dolog, sir és rugdalozik, de aztán sikerül jobb belátásra téríteni. Kétféle kenőcsöt is kap. S aztán jön az új páciens: hajhullása miatt panaszkodó 16 éves lány. Most is kendővel van leborítva a haja, mert „Tégláson es a divat”.

Az orvosnak rövid, tárgyilagos érveléssel sikerül meggyőzni a fiatal leányt arról, hogy első az egészség s ez fontosabb, mint a divat, Kendő nélkül, recepttel a kezében távozik.

Dr. Kovács Tibor nőgyó- gyászunk is van elég munkája. Ő dr. Békési Lajos községi orvos portáján állította fel a rendelőjét s a helybeli orvos segítségével már két kisebb operációt is vég- zett. Tibi Miklós 7 éves gyermek- nek a hónaljában volt egy rossz- indulatú kelés, s altatással meg- operálták.

Most már a fogászaton is javá- ban folyik a rendelés. Elek Im- réné nagyot sóhajta áll fel a székből: kihúzta a fogorvos a rossz fogát, amely egész télen kí- nozta. Kérdésünkre elmondja, hogy több éve nem volt fogorvos- nál, mert „fáj, ha húzzák, ná meg sokér is húzzák”.

A község háza előtt Tóth Czere, Ibolya és Nádas Klára beszélget több falusi asszonnyal. A délutáni MNDSz nagygyűlést tárgyalják. Már délután 3 órakor jönnek ér- deklődni a község házához, hogy hol is lesz a gyűlés. Mint ahogy az eddigi községekben, úgy Tégláson is az egész falu népe ott lesz délután a község háza tanács- termében, hogy meghallgassa az MNDSz programját és köszö- net mondjon a pesti orvosoknak az MNDSz kiküldöttjeinek nagy- szerű munkájukért.

UJLAKI LÁSZLÓ

VÁLASZOLUNK

K. J. DEBRECEN. Az erdélyi évek mek nyaralatai...

D. C. NÉ, DEBRECEN. Kérdésére pontos felvilágosítást a tények ismerete...

SZIVÓS SANDOR, CSAPÓ-UTCA. Meltányosnak látszó kérdést vizsgálhat tárgyad...

DÖMÖLKI FERENC, ÜZEMLA-KA-TOS. Ennek is azt a választ tudjuk adni...

SERESS JÓZSEF, KAZÁNKOVACS. Az elvárt kérelmet, ami teljesen méltányos...

ALMÁSI JÓZSEF, GYARIMUNKÁS. A szerdai tüntetéssel kapcsolatban a tömeg közösen...

NEVTELEN LEVELEZŐ OTT-ÜGY-BEN. Tájékoztunk a levelben foglalt állításokról...

Az együttes kereseti és jövedelem adó befizetése

Felhívja a városi adóhivatal mindazokat az együttes kereseti és jövedelemadó kötelezetteket...

VOLGYI LAJOS, Viaszavatólak ügyben

VOLGYI LAJOS, Viaszavatólak ügyben Kóvári László elvtársunk sikerrel járt el...

I. J., DEBRECEN. Ha tetten éri telet, vaj lakóját, vagy két tanúval tudja bizonyítani...

SPORTEMBER, HAJDUDOROG. A debreceni rendőrség futballcsapata részt vesz a Rendőrlupa közelműben...

D. SZABÓ JÁNOS, PUSPÓKLADÁNY. Mennyibe kerül egy gyümölcs-facsémeter?

MÁTÉ ISTVÁN, TERMELESI BIZTOSÁGI ELNÖK, PUSPÓKLADÁNY. Jár-e fizetés a termelési bizottság valamely tagjának?

MÁTÉ ISTVÁN, TERMELESI BIZTOSÁGI ELNÖK, PUSPÓKLADÁNY. Jár-e fizetés a termelési bizottság valamely tagjának?

A Szent György-napi vásár rendje

Az előfokú iparhatóság értesíti a város közönségét és az érdeklődő vasárosokat...

Itt a penicillin!

Hirt adtunk már arról, hogy a népjóléti miniszterium útján sikerült az országnak olyan mennyiségű penicillinkészletet beszerezni...

A debreceniek kiutalt készlet megérkezett s így Debrecenben is lehetővé vált a betegek gyógykezelése. Ezzel kapcsolatban a városi fiziológus a következő közleményt adta ki:

A jövőben minden szombati napon reggel fél 8 órájtól este 9 óráig felel intézkedésben penicillinnapot fognak tartani...

Mestorvizsgák

A mestorvizsgák az alábbi sorrendben lesznek megtartva Debrecenben: május hó 12-től május 20-ig: május 12-én asztalos, bádógos, fehérmunkás...

A városi nyomda felügyelőbizottsága igazgatósága és az ügyosztály mély megilletődéssel jelenlét...

A Magyarországi Könyvnyomdai Munkások Egyesülete Debreceni Kerülete fájdalmas szívvvel tudatja...

Újra szabályozták az órlési engedélyek kiadását

A közellátásügyi miniszter most megjelent rendeletével lehetővé kívánja tenni hogy a vámrőlre jogosultak fejadagjukon felül is örölthessék...

SPORT

MTK-Vasas kombinált-DKSE találkozó a Stadionban

A DVSC az Újpest ellen játszik ma idegeben, így a közönség csupán egy-két kerületi bajnoki mérkőzésre...

A SZABADSÁG IFJUSÁGI BAJNOKSÁG

A Szabadság Ifjúsági bajnokságra benovert csapatok intézkednek figyelmet felhívjuk, hogy kedd estig juttassák el a neveket...

A kerületi bajnokságban még a következő csapatokhoz lesznek: I. osztály: Kisújszállás-MÁV Bocsikai...

A debreceni ginnázium jászik ma délelőttől mérkőzést a pliarista gimnáziummal...

A Rendőregyesület felhívása. Azok a játékosok akik a Szabadság-kupa...

ÚJPEST-DVSC találkozó a Stadionban

A következő mérkőzések lesznek ma az NB I-ben: Pécel-Ferencváros (2:3), TEO-Tesztvárság (6:1), Szeged-Szolnok...

NEPLAP tippálya

Table with columns for match dates and tips. Includes dates like 1947. április 27. and 1947. április 28. déli 12 óra.

gósult ezen felül kíván öröltetni, az ilyen vámrőlre a gyűjtőkereskedőnek átadott dézsmamennyiség kétezeresére lehet órlési engedélyt kiállítani...

A debreceni ginnázium jászik ma délelőttől mérkőzést a pliarista gimnáziummal, a Dohánygyár-Derecske...

A Magyar Olimpiai Bizottság terveze szerint 132 férfi és 20 női versenyző fog résztvenni a londoni olimpián...

A Rendőregyesület felhívása. Azok a játékosok akik a Szabadság-kupa...

A debreceni ginnázium jászik ma délelőttől mérkőzést a pliarista gimnáziummal, a Dohánygyár-Derecske...

Table with columns for match dates and tips. Includes dates like 1947. április 27. and 1947. április 28. déli 12 óra.

A vasárnap... A debreceni ginnázium jászik ma délelőttől mérkőzést a pliarista gimnáziummal...

Partelet

A vasárnapi pártnapok elmaradnak. Az elvtársak a megszokott módon gyűlnek össze.

- Vasongyár 3 óra: Mentes János; Szabadsgépjelölés fel 4 órakor; János; Csapóréz 6 óra: Sz. Márkus László; Csapóréz 6 óra: Sz. István Gábor; Kereskedelmi 7 óra: Farago Kálmán; Vénkert fel 6 órakor; Mihály; Vénkert fel 6 órakor; G. József; Nyulás 6 óra: Weinberger Ernő; Hajnal-utca 7 óra: G. József; Gyula; Dohánygyár 3 óra: Csárdi Gyula; Egyetem 3 óra: Keszés Pinczés János; Augustus-szinatorium 3 óra: József; Molnár György; 1. számú Bőrgyár dr. Molnár György; 11. sz. Bor-fel 4 óra: Lantos Sándor; Piko-gyár 3 óra: Döcsk József; Bőrgyár 12 óra: Porokósh Katalin; Reágyár 12 óra: Kiss Arthur; István-malom fel 4 óra: Kiss Arthur; Forgalmos 4 óra: Kovács Pál; Palya-teremtartás 3 óra: Kukuk György; Fül-tőház 3 óra: Debreceeni Ferenc; Tűzoltók 1 óra: Mentes János; Törvény-alkotó 6 óra: Páry Árpád; Honvédség 3 óra: Balgha Ernő; Cigánygyár fel 4 óra: Pitterer Sándor; Megyeháza 3 óra: Papolczy József; Villanygyár 3 óra: Mentes János; Városháza 5 óra: Csollá-gódi Béla.

- Szerda: Belváros III. 6 óra: dr. Almási István; Belváros II. 6 óra: dr. Gáll Imre; Tegőskert 6 óra: Simon Kovács József; 1. számú Posta 6 óra: Kulcsár Ferenc; II. sz. Posta 6 óra: Kovács András; Hárdozsgépjelölés 6 óra: Farago Mihály; Belváros I. 6 óra: Juhász Irén; Forgalmos 4 óra: Kovács Pál.

- Csütörtök: Belváros IV. 6 óra: Kö-vári László; Helyi Vasút 3 óra: Ne-mes János; Szabadsgépjelölés 3 óra: Fuzekas József; Bőrgyár fel 4 óra: Kapusi Imre.

- Péntek: Textilgyár 3 óra: Balogh Elemér; Köztemető 11 óra: Papolczy József.

Előadások: Április 21-én, hétfőn délután 3 órakor. Összes R. Gárdisták 20-án, vasár-nap reggel pontosan 7 óra 45. Kos-suth-utca 23. szám alatt jelenjenek meg. Az egyenlőrel rendezés meg-jelenésekor azt viseljük. A vá-rosparancsnok.

A partszervezetek gazdasági vezetői-nek megbeszélése 20-án, vasárnap dél-előtt 10 órakor lesz a partközpon-tban (Kossuth-utca 23.). A gazdasági vezető-kön kívül a gazdasági bizottság tag-jai is kötelesek ezen az ülésen meg-jelenni.

paros hírek

Debrecen és Vidéke Ipartestület előjárósága kedden 3 órakor ülést tart. A férfiszabó szakosztály konferenciája és vásári csoportja for-galmi adó közösségi alap elszá-molása szerdán 6 órakor. Az ács-mesterei szakosztály kedden 6 órakor ülést tart, fél 5 órakor pedig vezetőségi ülés. Mind-azok az iparosok, akik adójukat megfellebbezték, vagy ha nem, de az adókövetésük március végéig nem vált jogerőssé, április 30-ig okvetlen bevallást készítsenek. A debreceni Cipész Ipartársulat 21-én 2 órakor tartja 74. évi köz-gyűlést az ipartestület dísztermé-ben. Az asztalosmesterek for-galmi adó közösségének tagjai forgalmi adó hátralékukat haladéka-talanul fizessék be Kónya Sándor pénztárosnál, Pacsirta-utca 27. szám alatt, naponta 4-6 óráig. A bádógos szakosztály tagjai horga-nyozott vaslemez utalványaikat csütörtökön 12 óráig az ipartestü-let hivatalos helyiségében vegyék át. Az asztalos, ács-mesterei, kő-művesmesterei, kőműves és ács-kisiparosok, kárpitosok, építőmes-teri szakosztály tagjai szeg-és vasutalványaikat az ipartestület-ben a hivatalos órák alatt átve-hetik. Szobafestők, villanyze-relők, fogművesek! Gipsz Hatvan-utca 21. szám alatt kapható.

TERKÉPET LOPTAK

Feljelentés érkezett a földméri si felügyelőségtől ismeretlen tettes ellen, akik a felügyelőség egyik lezárt hivatali helyiségéből 297 darab felbecsülhetetlen értékű föld-mérési térképet vittek el. Közre-kerítésükre megindult a nyomozás.

Ismét gázoltak

A Holdó János-utcán szombaton hajnalban az úttest közepén fek-vő eszméletlen férfit letölt az ügyeletes rendőrszemély. A 30 év-korú férfit látzó barnaruhás, tel-goris férfi fel semmilyen személy-azonosságát nem tudta megneve-zi. A fején több zúzott sérülés nyoma látszott, azonnal kiszállították a klinikára. A nyomozás megindult annak tisztázására, hogy esetleg nem bűncselekmény áldozata lett-e az ismeretlen fiatal ember.

HIREK

IDOJÁRÁS: Morsokelt szél, fel-hőátvonulások, egy-két helyen zá-poreső-zivatar. A hőmérséklet ke-letezen még kissé csökken.

Képzés: A vallás- és köz-oktatásügyi miniszter Koncz End-re állami kereskedelmi középisko-lai tanári szabadművelődési segéd-ségkarrá a VIII. fizetési osztályba, dr. Fűrés Tamás bölcsészeti tudom-ányi doktori szabadművelődési segéd-fogalmazóvá a X. fizetési osztályba kinevezték.

APROHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.).

Esküvő: Adler Ibolya (Toronyos-pálca) és Grosz Miklós (Debrecen) ma délután 1 órakor tartják eskü-vőjüket Zsák-utca 3. alatt, melyre ismerőseiket szeretettel meghív-ják. (x)

A Szülők Iskolája kerelében 21-én, hétfőn délután 5 órakor dr. Tóth Béla, az Állami Gyermek-tanulmányi Állomás vezetőjének előadása "Az 1-6 éves gyermek játéka és játékszerei" címen. Színhely: Kollégium I. em. 17. sz. tanterem Belépdíj 20 fillér.

KERÉKPÁR zománcozás RESZLERNÉL, Salétrom-utca 10. szám.

Gyermekdélután A Kereskedelmi Al-kalmazottak Szabad Szakszervezete Kossuth-u. 51. számú székházában tagjai gyermekel részére műsoros gyermekdélutánt rendez április 6-án délután 4 órakor. Műsor után minden gyermek a szakszervezet nöbizottsá-gára megvendégl. Belépdíj nincs.

Méreg tánciskolájában (Kossuth-utca 1. szám) új tanfolyamot hétfőn este 7 órakor kezdődik. (x). Nagymenyiségű textilanyagot, (többek között) 12 méter zefír, 5 méter dunahúzatot és 12 férfi-nadrágot loptak el ismeretlen egyének a Rákóczi-utca 14. számú ház udvarára Beálló MATEOSZ-aueről. Az árak Lelesz György Csillag-utcai kereskedő tulajdonát képezték. Megindult a nyomozás.

Nagy kifogástalanul fest, tisztít, tálkázó A. Széchenyi 33. (x). 300 forinttal ellopták a virág-piacon Kiss Anitáné Szent Anna-utca 52. szám alatti lakos láská-ját, amelyben a pénzen kívül fontos személyi iratai is benne vel-tek.

Ellopták a városnak egy jóvat tegnap éjszaka a Modostor-pályán levő városi istállóból.

Az utca- és házszámjelzők ter-vezésének további kiépítését ter-vezik a város. Anyagi támogatást nyújtanak a testületnek az admi-nisztráció végzésére. Rendbé-hozálja a város a Kassa-úti kis-lakásos bérházat. Ennek ellenben tilos lesz a sertéstartás. Kifene városi orvos telefonát kap. Az évi telefonszáma felét a város meg-téríti. Két ígát könyvtelen beal-lítani a város, hogy a bérházában felgyűlt szemetet elszállíthatassa.

Tegnap felbontották a Világítási Vállalat helyreállítási munkála-tára kiírt versenytárgyalásra be-advott ajánlatokat. 49 vállalkozó tett ajánlatot, 8 építőiparos, 11 asztalos, 9 szobafestő, 6 lakatos, 5 bádógos, 4 tetőfedő, 3 ács, 1-1 fapadlózó és üveges. Az építő és bontási munkára a legolcsóbb ajánlatot Jost Ferenc tett 149.012 forinttal.

Nyáron mindenki megszabadul-hat elcsúfított archibólól, sőt szépséget s fiataloságot szerezhet és konzerválhatja is azt. Fordul-jon csak az örökművész természet nagy laboratóriumán kívül Földes vegyész-mérnök szaküzletéhez is teljes bizalommal, Bajcsy-Zsi-linszky-utca 1.

Influenzával a Ferenc József keszardvíz elősegíti a gyógyulást. Kérdezze meg orvosát! (x)

Több mint 7000 forint értékű ékszer, ruhanemű, valamint 2600 forint készpénz loptak el kerék-páros betűből Marton Lajos Mo-nostor-pályai-úti lakásából.

Ellopták a pénzügyigazgatóság a Csire Ferenc pénzügyigaz-gató miniszteri biztos telt hivatala nevében feljelentést a debreceni rendőrkapitányságon ismeretlen tettesek ellen, akik a pénzügyi-gazgatóság egyik helyiségéből több mázsa súlyú fontos pénzügyi iratköteget loptak el. A jelenlé-sében arra is rámulatott Csire Fer-enc, hogy az ellopott akták mint kész papírzsekok kerültek a zse-cokba és az utcai bazarárusoknál forgalomba.

Schaff tánciskolájában (Sas-utca 2.) az új tanfolyam megkezdődött, be-iratások még a héten. Csütörtökön, va-sárnap ösztáné. (x)

Református istentisztelet. Nagy-téplom 8 ó: Uray S. 10 ó: dr. Kar-már L.; Kistéplom 9 ó: Szénes L. 10 ó: Zsergi G.; Kossuth-u. templom 10 ó: Bajza M., 4 ó: Birinyi J.; Ka-rolyi Gáspár-terti templom 9 ó: Be-rényi J., 4 ó: Pongó Gy.; Ispóti-templom 10 ó: dr. Farkas P.; Árpád-terti templom 9 ó: dr. Újgyaljai K. G., 3 ó: Kürthy K.; Homokkeri tem-p-lomban 8 ó: Kovács József, 5 ó: Kovács József; Szabadsgépjelölés templom 10 ó: Sipos K., 3 ó: Sipos K.; Csapórézi templom 10 ó: Horváth Gy., 3 ó: dr. Dancsházy; Korokstelepi templom 10 ó: Király Z., 3 ó: Király Z.; Egye-temi templom 11 ó: Törös T.; Augus-ta szanatórium negyed 19 ó: Koncz Z.; Klinikák: Koncz és Török; Kú-küllő-u. 7. 3 ó: dr. Kálmán L.; Kö-zkórház: Török; Szegényházi imaház-ban 8 ó: Kálmán I., Szoboszlai-út 3 ó: Zeiros J.; Gyermekmenhely 11 ó: Sipos I.; Rákóczi-utcai gyűl. ház 9 ó: Kálmán I.; Wolffkatelepi olvasókör fel 3: Pál A.; Fogház 10 ó: Kántor József. Tanyai istentisztelet: Lúka-háza 9 ó. Hármashegy 11 ó: Szabó Endre; Pallag 10 ó: Dusicsa Ferenc; Nagycsere 10 ó: dr. Erdi Mihály; Fancsík 10 ó: Molnár Gyula; Ondó-s I. Kádár-dűlő 11 ó: Rápolyi A.; Kú-mács 2 ó: Nagy Sándor; Dombostá-nya 2 ó: Erdi Károly; Újlelő-úti iskola 3 ó: Szűcs P.; Kishégyesi-úti széksgéplakások 3 ó: Kálmán J.; Völ-kátelep 11 ó: Kálmán J. Gyermek-istentisztelet: Baltázár terem: 9, 10 és 11 ó. Egyetemi templom fel 9 ó: Koncz; Károlyi Gáspár-terti 8 órakor: Szécsi A.

Dr. Henskovits Fabian (korábbi és Gács Teri irónó (Budapesti) be-szélnek ma, vasárnap délután fél 4 órakor a tanácsteremben a Ke-ren Kayemet debreceni bizottsága rendezésében.

A Debreceni Orvostgyesület 21-én, hétfőn délután 6 órakor a beklínika tantermében tartandó VI. rendkívüli tudományos ülése keretében Prof. J. Waldenström svéd belgyógyász professzor tart németnyelvű előadást: "Az orvos-tudomány mai irányai az Egyesült Államokban" címen.

A Kassa-úti városi fürdő április 20-tól, vasárnaptól egyelőre egy-menedéző vízzel a szabadfürdési kedvelő közönség rendelkezésére áll. A napijegy egységesen 1 fo-rt. A fürdő nyitva reggel 7 órá-tól este 7 óráig.

GISSER-FÉNYKÉP örömet je-lent. Menyasszonyi ruha köl-csönzés PIAC-UTCA 43. SZÁM

A Központi Önképzőkörben ápr-ilis 20-án, vasárnap délelőtt 11 órakor Boczkó Miklós (gyak-giűn.) tart előadást a "Hullám-világ csodái" címmel. (Állami-giűn. II. em.) Az előadás előtt hirdetik ki a természet-tudományi pályázat eredményét. Középisko-lá-sokat szeretettel várnak.

Nem szolgáltatta be a múlt márciusban a nyers borjúbort a kijelölt gyűjtőkereskedőnek Gulyás László egyéki cipész-mester. Az üz-szóraegyesbíró 60 forint pénzbüntetésre ítélte. Ugyancsak 60 forint pénzbüntetésre kapott Fá-ona József egyéki cipész, aki egy nyers sertésbort nem adott be és azt megpróbálta engedély nélkül beszállítani Debrecenbe.

Ha gyorsan és kényelmesen akar utazni, rendeljen AUTÓ-TAXI-t az 55 (Bika előtt) és 650 (Hungária előtt, Arany Já-nos-u. sarkán) hívószámokon, BÉRAUTÓ-t a 498 hívószámon.

Esperantó tanfolyam vasutasok ré-szére. A vasutas szakszervezet ren-dezésében a Hunyadi-utca 9. sz. alatti akadémia-ban (volt Szárnyaskerék) a tényleges és nyugalmazott vasúti al-kalmazottak, valamint azok család-tagjai részére 10 hetes díjmentes esz-perantó nyelvtanfolyam kezdődik. A tanfolyam első órája 21-én, hétfőn délután 5 órakor lesz és ez alkatoim-mal történik a részvételre való jelent-kezés is.

Polészkirtás garanciával: Boczkó vegyész-mérnök, Rákóczi 25. (x) Totusvai (tokajhegyaljai) sajátár-mésű 6- és 8-ú valamint édes boralm-litárenként is kapható 5 forintért. Likay, Piac-u. 9., emelet 7. (x)

KIVONATOS VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY

A Debrecen város tulajdonát képező Doboz-utca 4-6. számú két darab új városi bérház alábbi befejező mun-kára nyilvános versenytárgyalást hir-deték: 1. Föld, kőműves és elhelyező munkára; 2. Váshékon munkára; 3. Műkő és burkoló munkára; 4. Ács-munkára; 5. Tetőfedő munkára; 6. Ásztalos munkára; 7. Lakatos mún-kára; 8. Mázoló munkára; 9. Bádógos munkára; 10. Parkettás munkára; 11. Szobafestő munkára; 12. Cserépkály-bás munkára; 13. Üveges munkára; 14. Villanyerelő és csengőberendezési munkára; 15. Vívezeték, csatornázás és gázvezetési munkára; 16. Vaskály-há munkára. Ajánlat tételétől számolva, vagy munkaneműként külön-külön is. A most kiadásra kerülő be-fojező munkálatok költségeinek bizto-sítása folyamatban van. Az ajánlat 1947. évi május hó 19-én, hétfőn del-előtt 10 óráig a Közigazgatási iktató hivatalba, városháza, lepecsételt bor-itékban ádandó be. Versenytárgyalási úrlapok a város műszaki ügyosztály Csapó-u. 33-35. sz. II. em. 1. számú hivatali helyiségében szerezhetők be a hivatalos idő alatt délelőtt 8-15 órá-ig, a beküldési költség megtérítése mellett Debrecen, 1947. évi április hó 19-én. Polgármester megbízásából: Lőrinc Lőrinc sk., műszaki tancs-nok.

Közellátás

Felhívom a város lakosságának figyelmét arra, hogy élelmiszerjegy-eken a nev és lakóirovatot kitöltött kötelesek. Kereskedő a közellátási közveti iroda belyegzőjével, valamint névvel és lakással el nem látott je-gyek szelvényeit nem válthatja be. Más község város) által kiadott és fe-lülbélyegzett jegyeket beváltani szin-tén tilos. A szelvényeket a jegyekről csak a kereskedő válthatja le, levá-gott szelvényeket és azokra árut ki-zsgáltatni tilos. A rendelet betartá-sát ellenőriztetni fogom és azokat a kereskedőket, akik fenti rendelkezé-sket megszegik, a hatósági jegyre ki-adandó cikkeket árusításukból kizárolm Polgármester.

Pótkönyvjegyek kiosztása. Ismét-ten felhívom a nehéz testi és testi munkás pótkönyvre jogosult alkalm-zottat foglalkoztató üzemeket vállala-tokat stb., hogy az 1947. május havi pótkönyvet, különkülön kiutalásba foglalva a közellátási ügyosztály központi irodájában Vörös Hadsereg-útja 28. I. em. ürg:sen igényeljek. A beadandó kiutalásban az alkalmazott neve, lakhelye és az által végzett munka tüntetendő fel. A nehéz testi és testi munkás pótkönyvet kiadólag az üzemi igénylés alapján az üzem re-zezőre lehet kiadni és az üzem kötele-s azokat az arra jogosult munkásai kö-zött kiosztani. Közellátási ügyosz-tály.

Kereskedő hírek

A kereskedők ipartársulata 24-én, csütörtökön délután 3 óra-kor ülést tart. Megjelenés köte-lező. — Fűszerkereskedők, akik adóikat még nem rendezték, hala-déktalanul fizessenek a szakosz-tálynál. Adóhátralékos tagjainkat e hét közepén már beadjuk behaj-tás végett. — Textilkereske-dők! Akik az 5 százalékos for-galmi adó alá eső cikkeket forga-lombahozatallal kívánunk fog-lalkozni és erre adóközbizságot is óhajtanak kötni, jelentkezzenek Alibán kártársnál. — A fűszerkis-kereskedők szakosztálya ma dél-előtt 10 órakor a társulat nagy-teremben adóközbizságot nagygyű-lést tart. — A vásári és üzletnél-küli kereskedők szakosztálya ma délelőtt 10 órakor a társulat földszinti helyiségében áruelosz-tás tárgyában ülést tart. — A vi-rágkereskedők szakosztálya hét-főn délután 4 órakor ülést tart. — A könyv- és papírkereskedők szakosztályának értekezlete a MAIOSZ kiküldöttjeinek részvé-telével 20-án délelőtt 11 órakor lesz a kistanácsteremben. Kívána-tos a papírnagykereskedők jelen-léte is. — Vásári és üzletnél-küli kereskedők! Akik adóközbizsá-gon akarnak adózni, a ma dél-előtti ülésen feltétlenül jelentke-zenek a szakosztály tisztviselői-nél.

HIRDETÉNY

A Jóvátételi Hivatal debreceni ké-rendeltsége ahortobágyi területét ré-szes kaszálásra kiadja. Azok, kik ezen területből részes kaszálást igényelni szándékoznak, megbeszélés végett a Jóvátételi Hivatal debreceni kirendelt-ségénél, Debrecen, Simonffy-u. L.ó. 1. emelet, megbeszélés végett jelentke-zenek naponta délelőtt 10-11 óra kö-zött. (x) Jóvátételi Hivatal kirendeltsége

Kerékpár, Rádió hosszú részletre külső, belső gumi Soltész KÁLVIN-TÉP 2 szám

TÓTH GUMIÜZEM ismét üzembem Minden méretű autó, motor-kerékpárgumi szakszerű javítá-sát vállalja Miklós-utca 7.

Gazdálkodók figyelmébe! Lucerna, lóhere és baltacim VETŐMAGOT kaphatnak a gazdálkodók úgy, hogy folyó évi szeptember 30-ig kötelesek megfizetni az ellenértékét Az érdeklődők jelentkezzenek a Termelési Bizottságnál

SAKSZERVEZETI HIREK

A földmunkás szakszervezet tagjai közül jelentkeznek a következők a földmunkás szakszervezetben. Arany János: 2. szám alatt (1. emelet) hazafelvétele végett: Komos György, Nagy Sándor, Nagy Lajos, Nagy Péter, Nagy Lajos, Polyak Géza, Soos Lajos, Szűcs István, Tóth Sándor, Cegledi István, Csuka Lajos, P. Nagy Lajos, Borbély Lajos, Vlatkovszki Gyula, Molnár József, Ball Béla, Jember István, Deha József, Letza Imre, Katona Imre, Kovács József, Földvári János, Bogarasi István, Fischer Rudolf és Csorba Ferenc.

születés tartanak. A szervezeten kívüli levél is jelennek meg. Felkérjük a gazdasági munkanélkülieket, hogy nyilvántartás végett jelentkezzenek a gazdasági irodában. Munkára csak szakszervezeti tagjait követjük ki és vesszük nyilvántartásba. Földmunkások és kibirtokosok szakszervezete vasárnap 9 órákor taggyűlést tart a május elsejéi felvonulás megbeszélésére. Felkérjük azon tagjainkat, akik földet kapnak, birtoklevelük van, de a földből valamilyen címen kimondottak, birtoklevelükkel jelentkezzenek a szakszervezetben nyilvántartásra. Kertészek szakszervezetének vezetősége vasárnap 8 órákor értekezletet tart napos üléseinél megrendezésével kapcsolatosan. A FÉKOSZ titkárát szombaton 21-én, hétfőn 10 órákor vezetőségi ülést tart. Azok a borsóspók, akik dobást igényeltek, mielőbb jelentkez-

senek átvevél végett. Azok a traktoristák, akiket a Borsóspók és Traktorosok Szakszervezete szántási munkálatokba állított, mielőbb közzéadják azok névsorát a felszántott terület igazolása mellett, akiknek tavaszi szántási munkálatokat végeztek. Női szabósegedek! Kellő számú jelentkező esetén a városi ipari leányiskola iskolában egy 120 órás női szabóipari szakrajtanyományt nyílik meg. Jelentkezni lehet a városi ipariskolák igazgatói hivatalában Burgundia-u. 1. sz., minden délelőtt a hivatalos órák alatt. Famunkások szakszervezetének vezetősége felhívja azon tagjait, akik sportban, festő és rajztanfolyamon résztvenni óhajtának, hogy máj. 10 órákor önkéntes jöjjenek el az alakuló ülésre. Ruházati munkások szakosztályára felhívja azon tagjait, akik tagdíjhatárelében vannak, hogy megtagdíjhatárelük előtt rendezzék glónyvüké. Befizetés szeptember és vasárnap Széchenyi-utca 2. szám alatt.

szelmezési munkások szakszervezete felhívja az alábbi szaktársakat, hogy tagkönyvüket ma délelőtt önkéntesen vegyék át. Tiba Gábor, Vaszvári András, H. Puskó János, Komáromi Zoltán, Besenyei Tibor. Alkalmazotti munkások szakszervezete május 1. napján bizottsági hétfőn 4 órákor taggyűlést tart. Megjelenés kötelező. Hírtájerjesztő munkások hétfőn 3 órákor taggyűlést tartanak budapesti előadóval. Megjelenés kötelező. Munkások ifjúság szeptember 5 órákor taggyűlést tart. Előadó: P. Nagy József. A szakosztályok vezetői jelenjenek meg, mert 6 órákor vezetőségi ülés. Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete ma délelőtt rohammunkára hív fel a kartársakat a színház takarására. Dohánygyári nyugdíjasok és nyugberek tagdíjbe-

fizetés hétfőn, kedden és szerdán reggel 8 óráig 3.1g. a szakszervezet székházában. Havi előfizetési díj 10 forint. Feladás szerkesztő és kiadó: RADO ISTVAN. Szerkesztőség: Debrecen, Vörösi Harcsereg-utca (Piac-u.) 28. szám, II. em. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 208. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körfergőgépén. Telefonszám: 205. Felelős nyomdaigazgató: Menes János.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület. Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalék kedvezmény.

„Kühne” mezőgazdasági gépgyár üresíti a t. gazdasági gépeket, hogy óka, csekkap (Ideal, Columbia) borona, vetőgép, szeska-szago, morzsoló, daráló, parasztraktor áll rendelkezésre. DEBRECEN, DEAK FERENC-U. 4.

Művészeti fényképek Tökés foto Püspöki-palota. Cséplőgép 1070-es Magyar Állami Gépgyár gyártmányú, golyóscsapágyú végig és elvartó eladó. Ugyanott lejegyezhető napi 25 liter tej adó eladó. Széchenyi-u. 14. szám. 240

100 éve BUTORT csak BENEDEK-161 részletre 18. Piac-utca 71. szám. Eladó rózsafű, egy ártal, 4 szék jutányos áron. Erd.: Simonffy-u. 29. keresztút. 150

MÉSZ, cement, cserép, fedéllemez, építési anyag és tűzifa legolcsóbban BARTHA faidep Ispatály-u. 3. Telefon 261. Eladók kassza méhek a. Hajgalmok, Dicsőfű, 17. 280

HÁZASSÁG 30 éves volt. Műsz. házas. meg. elj. a. t. gazdasági gépeket, hogy óka, csekkap (Ideal, Columbia) borona, vetőgép, szeska-szago, morzsoló, daráló, parasztraktor áll rendelkezésre. DEBRECEN, DEAK FERENC-U. 4.

Egyszerű konyhabútor eladó. Kút-u. 54. 242

Eladó szekrény, asztal, különféle bútorok. Vendég-u. 26. 228

Kerti garnitúra olcsón eladó. Kazáczy-u. 12. 24. Tornyos tűzhely és csőszelvény tűzhely eladó. Arany János-u. 7. 3. a. 217

ALLAS Nyitólétet, forintmér. meg. elkészíti a Könyvtár. szaktudó, Vörösmarty-utca 34. Telefon 117. 190

Eladó nagy székelyházi bútortáras olcsó áron. Erd.: Csapó-u. 65. sz. 2. ajtó. 140

Eladó két új gumiruha. Erd.: Arany János 64. keresztút. 251

Egy jókarban levő mély gyermekkosci eladó. Homok-u. 47. 310

LAKÁS Keresek egy 2 szobás lakást, elköltséget megteremt. Cim a kiadóban 215.

Eladó negykerékű kocsit. Erd.: Csapó-u. 19. 250

Eladó egy drb 110 voltos egyelőző villanymotor. Hajnalutcai bérház, 0. lejt. 333. III. em. 11. 219

Egy jókarban levő mély gyermekkosci eladó. Homok-u. 47. 310

Különbejárattal bútorozott szoba folyóvízzel kiadó. Arany János-u. 18.

Eladó 2+1 lámpás rádió és különböző bútorok. Erd.: Csapó-u. 29. keresztút. 268

Eladó egy drb 110 voltos egyelőző villanymotor. Hajnalutcai bérház, 0. lejt. 333. III. em. 11. 219

Eladó egy drb 110 voltos egyelőző villanymotor. Hajnalutcai bérház, 0. lejt. 333. III. em. 11. 219

Eladás Használt szalagmunka. Erd.: Arany János 11. 240

Eladó egy jókarban levő tűzhely. Bethlen-u. 14. 2. a. 318

Eladó új rekamié, vatta és pelletpaplan, hencser. Nap-u. 15. I. 357

Eladó új rekamié, vatta és pelletpaplan, hencser. Nap-u. 15. I. 357

Fenyőfa nulladeköt, már 50 cm-es darabokat is, gömbölyű, faragott, vagy hasábfát vásárol Debreceni Műgyógy-Úrdó-utca 2 szám

Csoda pók helyett mosó Baráth kalaposmester kalapjait csodalják Széchenyi-utca 3. Felv.: Burgundia-u. 21. is

Táncmozgalmi 22-én 7 órákor megkezdődik a „RITMUSBAN” Pátria-utca 30. sz. alatt Dr. Koczner

Eladók különböző bútorok. Véndég-u. 26. 31

Eladó egy férfiszabogéputányos áron. Kigysó, Simonffy-u. 29. 275

Cipőfőlérsz készítését - raktárit és mérték után vállalko. Vidékre soron kívül, Bajcsy-Zs.-u. 35. 274

Eladó barna 44-es férfi cipő. Erd.: Széchenyi-u. 16. 3. ajtó. 212

Eladó kis Singer varrógép jó állapotban. Erd.: Széchenyi-u. 47. fűszerüzlet. 277

Kiadós iparicérmakért erdemeg felkeresni a Pavart közmunkaüzletet. Csapó-u. 34. sz. 10

Eladó két drb ruhászékény és egy 12 személyes ábrós eladó. Kötöcsy-u. 18. 248

Eladó egy alig használt bilgéri. Erd.: Teleki-u. 31. 310

Darabos és oltott masz, cement, csútházszigetelő kártyalemez, nagy és kis cserép, valamint mindenteljesítései anyagok legolcsóbban kaphatók Kati szaktudó, Széchenyi-utca 1-b. Telefon 514. Csapó-u. 62. 259

Eladó nagy prima rádió, jöhangú, üzemiépés. Erd.: Széchenyi-u. 47. fűszerüzlet. 257

Eladó jókarban levő Singer varrógép. Széchenyi-u. 47. sz. 256

Mangalicákkal buga-tást vállalko. Homok-u. 89. 308

Eladó egy drb 110 voltos egyelőző villanymotor. Hajnalutcai bérház, 0. lejt. 333. III. em. 11. 219

Eladó jókarban levő Singer varrógép. Széchenyi-u. 47. sz. 256

Fonást vállalko. Rákóczi-utca 10. 316

Eladó új rekamié, vatta és pelletpaplan, hencser. Nap-u. 15. I. 357

Eladó jókarban levő Singer varrógép. Széchenyi-u. 47. sz. 256

100 forint előre fizetésért elcseszélyű úri ebédet és vacsorát adok egy hónapra. Talban főlösztal, nem kiadóval. Cim a kiadóban. 294

Miért eredményes a NÉPLAP apróhirdetése? Mert helyben és h. rom vármegyében nagyszámú előfizető és vásárló tábora mellett, minden szakszervezetben pártfaliakban, a város legforgalmasabb helyein kifüggesztett faliújságon SOK EZREN OLVASSÁK EZÉRT HIRDESSZEN A NÉPLAPBAN

24-26. Hír- és Szociális Éde 24-26. Operettelőzetek (Házas)



